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افؽتاب ادؼرر 

الإحصاء فطلاب افدراشات 

 الاؿتصادية والإدارية

 

تلفقػ 

جلال افصقاد . د. أ

ظبدالحؿقد ربقع . د.أ

 ظادل شؿرة. أ

 

مؼدمـــة 

: هق افعؾؿ افذي يبحث مذ: ظؾؿ الإحصاء

  بقاكقاً أو )ضرق جمع افبقاكات افصحقحة وافدؿقؼة ظـ طاهرة ما، ثؿ تؾخقص هذه افبقاكات

. مذ صقرة مبسطة يسفؾ معفا ؿراءتها واشتخدامفا (جدوفقاً 

 وصػ هذه افبقاكات ثؿ تحؾقؾفا واشتخراج افـتائج مـفا، واتخاذ افؼرارات ادـاشبة .

 دراشة ظلاؿة افظاهرة بباؿل افظقاهر وتؼدير ؿقؿة افظاهرة مذ ادستؼبؾ. 

أؿسام ظؾؿ الإحصاء 

 يختص بجؿع افبقاكات وظرضفا و وصػفا وتؾخقصفا: الإحصاء افقصػل .

 يختص باشتخلاص وتػسر افـتائج واتخاذ افؼرارات: الإحصاء الاشتدلالي .

: مصطؾحات إحصائقة

 هق مجؿقظة مـ ادػردات أو ادشاهدات أو الأصخاص وافتل كرؽب مذ دراشة وتحؾقؾ :ادجتؿع 

 .مجتؿع محدود أو نهائل و مجتؿع ؽر محدود أو لا نهائل: خصائصف، وهـاك كقظغ

 وتعز ظـف أصدق تمثقؾ هل أي مجؿقظة جزئقة مـ ادجتؿع:افعقـة ،. 

 بقاكات ادجتؿعتعز ظـ ظبارة ظـ ؿقؿة :ادعؾؿة  .
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 بقاكات افعقـةتعز ظـ ظبارة ظـ ؿقؿة :(ادؼقاس) إحصاء افعقـة  .

 يراؾؼ ادػردات أو ظـاصر فؾؿتغر افذي ظبارة ظـ مجؿقظة افؼقؿ أو افؼقاشات :افبقاكات 

وؿد تؽقن مذ صؽؾ أرؿام أو صػات أو رمقز، ويؿؽـ تصـقػ افبقاكات ظذ افـحق . ادجتؿع

 :الآتي

 
 . ظبارة ظـ اشؿ أو وصػ لأي ظـك أو مػردة مذ ادجتؿع:افبقاكات الاشؿقة

.  ظبارة ظـ اشؿ أو وصػ يعز ظـ افتػضقؾ أو افستقب لأي ظـك مذ ادجتؿع:افبقاكات افستقبقة

 .، وتلخذ ؿقؿ صحقحة ؾؼط يؿؽـ ظدهاصػة ظبارة ظـ ؿقؿ تدل ظذ :افبقاكات ادـػصؾة

 .، وتلخذ جمقع افؼقؿ افصحقحة وافؽسرية يؿؽـ ؿقاشفاصػة ظبارة ظـ ؿقؿ تدل ظذ :افبقاكات ادتصؾة

: حدد كقع افبقاكات افتافقة: مثال

 افبقان
بقاكات 

اشؿقة 

بقاكات 

ترتقبقة 

بقاكات 

مـػصؾة 

بقاكات 

متصؾة 

    ظدد أشفؿ ذـة مساهمة ادخصصة فؾػرد 

    ظدد الإداريغ مذ إحدى الأؿسام بالجامعة 

    افدرجات افعؾؿقة فعضق هقئة افتدريس 

    رضا ادستفؾؽ ظـ مـتج معغ مـ إحدى افؼـات 

    ـؿقة الحز ادقجقدة مذ أحد أكقاع الاؿلام 

    أكقاع الأفقان ادستخدمة مذ ضباظة ـتاب معغ 

    ظدد افغائبغ مـ ادقطػغ مذ أحد الأيام 

    معدلات افطلاب مذ إحدى افشعب بنحدى الجامعات 
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 افتقزيعات افتؽرارية: افباب الأول

 هل ظبارة ظـ جداول تؾخص ؾقفا بقاكات افعقـة إػ ؾئات، وفؽؾ ؾئة : افتقزيعات افتؽرارية.1.1

. بقبةالمبقاكات البوتسؿك افبقاكات بعد تؾخقصفا مذ جداول تؽرارية . تؽرار تتحدد ؿقؿتف حسب افبقاكات

. وظادة ما كؾجل لهذا الأشؾقب إذا ـاكت فديـا ظدد ـبر مـ افبقاكات

مقطػ  (35) فعقـة مـ افعؾؿقةافبقاكات الآتقة تمثؾ ادمهلات ( مثال ظذ افبقاكات افقصػقة )(1.1)مثال 

. ذـات، وادطؾقب تؾخقص هذه افبقاكات مد جدول تؽراريالبنحدى 

 جامعل جامعل جامعل ثاكقي دـتقراه ثاكقي ثاكقي

 جامعل جامعل متقشط ثاكقي جامعل ثاكقي ابتدائل

 دـتقراه جامعل ثاكقي ثاكقي متقشط ثاكقي ثاكقي

 جامعل ثاكقي جامعل ثاكقي ثاكقي جامعل جامعل

 متقشط جامعل ثاكقي ثاكقي جامعل ثاكقي ثاكقي

: الحؾ

 

 

 

 

 

 

 جدول تػريغل

 c افػئات افعلامات f افتؽرار

 دـتقراه // 2

13 ////  جامعل 

16 //// ////  ثاكقي / 

 متقشط /// 3

 ابتدائل / 1

 (∑) ادجؿقع 35

جدول تؽراري 

 ( c ) ادمهؾ افعؾؿل  (f)  ظدد ادقطػغ

 دـتقراه 2

 جامعل 13

 ثاكقي 16

 متقشط 3

 ابتدائل 1

35 ∑ 
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مقطػ بنحدى  (30)ؾقما يع ظدد افغقابات فعقـة مـ ( مثال ظذ افبقاكات ادـػصؾة: )(1.2)مثال 

: افؼـات

0 3 0 0 3 0 

1 2 1 0 2 2 

0 4 2 1 0 0 

0 1 0 1 2 4 

2 3 1 0 2 0 

. تؾخقص بقاكات افعقـة مد جدول تؽراري: ادطؾقب

 
 

 

 

 

 

 
افبقاكات افتافقة تمثؾ الأجقر افققمقة بافريال فعقـة مؽقكة مـ ( مثال ظذ افبقاكات ادتصؾة: )(1.3)مثال 

: ظامؾ بنحدى ادصاكع (50)

10 21 43 46 53 75 55 40 36 47 

30 41 48 52 32 47 35 46 56 66 

62 61 21 63 22 37 15 57 25 27 

50 72 31 45 32 39 49 35 42 54 

42 44 51 32 44 48 23 79 18 65 

. تؾخقص بقاكات افعقـة مد جدول تؽراري: ادطؾقب

: كتبع الخطقات افتافقة: الحؾ

 وافذي يُعَرف بلكف افػرق بغ أـز ؿقؿة وأؿؾ ؿقؿة( R )اددىكحسب  .1

max min 79 10 69R       

 جدول تػريغل

 c افػئات افعلامات f افتؽرار

12 //// ////  // 0 

6 ////  / 1 

7 ////  // 2 

3 /// 3 

2 // 4 

30 ∑ 

جدول تؽراري 

 ( c ) ظدد افغقابات  (f)  ظدد ادقطػغ

12 0 

6 1 

7 2 

3 3 

2 4 

30 ∑ 
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 (k )ظدد افػئاتكقجد  .2

1 3.3 log 1 3.3 log(50)

1 (3.3 1.69897) 1 5.61 6.61 7

k n     

      
 

 (h )ضقل افػئةكحدد  .3

69
9.86 10

7

R
h

k
     

كؽقن الجدول افتػريغل، بلن كضع افػئات مذ افعؿقد الأول مـ الجدول، مع ملاحظة أن افػئة  .4

تشؿؾ أصغر ؿقؿة، وافػئة الأخرة لابد أن تشؿؾ أـز ؿقؿة، ثؿ كؽؿؾ أو الأوػ لابد أن تبدأ 

. الحؾ ـادعتاد

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :ملاحظات هامة

، ويجب أن n وحجؿ افعقـة بافرمز f وفؾتؽرار بافرمز c يرمز فؾػئات بافرمز .1

f يؽقن مجؿقع افتؽرارات مساوي لحجؿ افعقـة، أي n  
 تمثؾ 10، ـما أن افؼقؿة 20 إػ أؿؾ مـ 10 ادؼصقد بها مـ "10- "مذ افػئة الأوػ  .2

 .، ويـطبؼ افؼقل ظذ بؼقة افؼقؿالحد الأدكك فؾػئة الأوػ

 . هق افػرق بغ الحد الأظذ فؾػئة والحد الأدكك فؾػئةضقل افػئة .3

 

 جدول تػريغل

 c افػئات افعلامات f افتؽرار

3 /// 10 - 

6 //// / 20 - 

10 ////  ////  30 - 

15 //// //// ////  40 - 

8 //// /// 50 - 

5 //// 60 - 

3 /// 70 - 80 

50 ∑ 

جدول تؽراري 

 ( c ) الأجقر  (f)  ظدد افعمال

3 10 - 

6 20 - 

10 30 - 

15 40 - 

8 50 - 

5 60 - 

3 70 - 80 

50 ∑ 
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 يؿؽـ وصػ افبقاكات افـقظقة وافبقاكات افؽؿقة ادـػصؾة :افتؿثقؾ افبقاني فؾتقزيع افتؽراري .1.2

باشتخدام صؽؾ الأظؿدة، أما افبقاكات افؽؿقة يؿؽـ تمثقؾفا باددرج افتؽراري أو بادضؾع افتؽراري أو 

 :بادـحـك افتؽراري، وخطقات تؽقيـ هذه الأصؽال ظذ افـحق افتالي
 .f  يؿثؾ افتؽراروافرأد c رشؿ محقريـ؛ الأؾؼل يؿثؾ افػئات .1

رشؿ أظؿدة ضقلها يعتؿد ظذ ظدد افتؽرارات، وتؽقن ؽر متجاورة إذا ـاكت افبقاكات كقظقة أو  .2

، ويسؿك افشؽؾ مذ هذه الحافة باددرج ـؿقة مـػصؾة، ومتجاورة إذا ـاكت افبقاكات ـؿقة

 .افتؽراري

 ثؿ كؼقم بقصؾفا أظؿدة اددرج افتؽراريفتؽقيـ ادضؾع افتؽراري كضع كؼاط مذ مـتصػ  .3

 .بخطقط مستؼقؿة، أما ادـحـك افتؽراري ؾـؼقم بقصؾ افـؼاط مذ مـتصػ الأظؿدة يدوياً 

. مثؾ افتقزيعات افتؽرارية مد الأمثؾة افسابؼة بما يـاشبفا مـ أصؽال بقاكقة: (1.4)مثال 

: الحؾ

 

 (1.1مثال ) تقزيع أظداد ادقطػغ حسب ممهلاتهؿ افعؾؿقة: 1 رشؿ تقضقحل

0
2
4
6
8
10
12
14
16
18

ابتدائلمتقشطثاكقيجامعلدـتقراه

(صؽؾ الأظؿدة)تقزيع ادمهلات افعؾؿقة فعقـة ادقطػغ 

ظدد ادقطػغ
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 (1.2مثال )تقزيع أظداد ادقطػغ حسب افغقاب : 2 رشؿ تقضقحل

 

 (1.3مثال )تقزيع أظداد افعمال حسب ؾئات الأجقر : 3 رشؿ تقضقحل

 

 (1.3مثال ) تقزيع أظداد افعمال حسب ؾئات الأجقر: 4 رشؿ تقضقحل

0

2

4

6

8

10

12

14

01234

(صؽؾ الأظؿدة)تقزيع ؽقابات ظقـة ادقطػغ 

ظدد ادقطػغ

0

2

4

6

8

10

12

14

16

15 25 35 45 55 65 75

(اددرج افتؽراري)تقزيع أظداد افعمال حسب ؾئات الأجقر 
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( 1.3مثال ) تقزيع أظداد افعمال حسب ؾئات الأجقر: 5 رشؿ تقضقحل

 

الجدول افتؽراري افبسقط يعطقـا ؾؼط ظدد ادػردات مذ ـؾ ؾئة،  :الجداول افتؽرارية ادتجؿعة .1.3

وفؽــا كحتاج إػ معرؾة بقاكات مدؿقعقة لا كحصؾ ظؾقفا مـ الجداول افبسقطة مباذة، وفؽـ كحصؾ 

 :وهل كقظان. ظؾقفا مـ الجداول ادتجؿعة
 أؿؾ مـ الحد الأظذ "وهق جدول ذو ظؿقديـ، ظؿقد فؾػئات ويؽتب  :جدول متجؿع صاظد

 وكحصؾ ظؾقف (.ص. م. ت) "تؽرار متجؿع صاظد"، وظؿقد فؾتؽرارات ويؽتب "فؾػئة

. بتجؿقع افتؽرارات مذ الجدول افبسقط مـ بداية الجدول إػ نهايتف

 (فلإضلاع ؾؼط) الحد "وهق جدول ذو ظؿقديـ، ظؿقد فؾػئات ويؽتب : جدول متجؿع كازل

وكحصؾ  (.ن. م. ت) "تؽرار متجؿع كازل"، وظؿقد فؾتؽرارات ويؽتب "الأدكك فؾػئة ؾلـثر

. ظؾقف بتجؿقع افتؽرارات مذ الجدول افبسقط مـ نهاية الجدول إػ بدايتف
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( 1.3)ـقن الجدول ادتجؿع افصاظد وافـازل دثال أجقر افعمال : (1.5)مثال 

: الحؾ

جدول تؽراري  جدول متجؿع صاظد جدول متجؿع كازل

 .ن. م. ت
 الحد الأدكك فؾػئة

 ؾلـثر
 .ص. م. ت

أؿؾ مـ الحد 

الأظذ فؾػئة 
 الأجقر ظدد افعمال

 - 10 3 20 أؿؾ مـ 3 ؾلـثر 10 50

30 أؿؾ مـ 9 ؾلـثر 20 47  6 20 - 

 - 30 10 40 أؿؾ مـ 19 ؾلـثر 30 41

 - 40 15 50 أؿؾ مـ 34 ؾلـثر 40 31

 - 50 8 60 أؿؾ مـ 42 ؾلـثر 50 16

 - 60 5 70 أؿؾ مـ 47 ؾلـثر 60 8

 80 - 70 3 80 أؿؾ مـ 50 ؾلـثر 70 3

    50 ∑ 

 

 يتؿ تمثقؾ الجدول ادتجؿع افصاظد بقاكقا بادـحـك :افتؿثقؾ افبقاني فؾتقزيع افتؽراري ادتجؿع .1.4

وهذه . ادتجؿع افصاظد ، ـذفؽ يتؿ تمثقؾ الجدول ادتجؿع افـازل بقاكقاً بادـحـك ادتجؿع افـازل

كشاء ادـحـك ادتجؿع، كتبع لإادـحـقات تعطقـا افبقاكات افتل لا تقؾرها الجداول ادتجؿعة مباذة، و

 :الخطقات افتافقة
مذ حافة افتؽرار . ص. م.  يؿثؾ توافرأدرشؿ محقريـ؛ الأؾؼل يؿثؾ الحد الأظذ فؾػئة  .1

ادتجؿع افصاظد، ومذ حافة افتؽرار ادتجؿع افـازل يؿثؾ ادحقر الأؾؼل الحد الأدكك فؾػئة 

 .ن. م.  توافرأد يؿثؾ

 .كحدد كؼاط مـاشبة حسب افتؽرار ادتجؿع، ثؿ كصؾفا يدوياً  .2
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ومـ . ، ارشؿ ادـحـك ادتجؿع افصاظد(1.5)باشتخدام الجدول ادتجؿع افصاظد مد ادثال : (1.6)مثال 

 :افرشؿ أوجد

 .ريال 35 ظدد افعمال افؾذيـ يؼؾ أجقرهؿ ظـ  .1
 .ظامؾ 30  بؾغففلأجقر افذيالحد الأظذ  .2
 .ريال 25 و55 كسبة ظدد افعمال افؾذيـ تساوح أجقرهؿ افققمقة بغ .3

: الحؾ

 
 ظامؾ 13 = ريال 35 ظدد افعمال افؾذيـ يؼؾ أجقرهؿ ظـ  .1
 ريال 46 = ظامؾ 30  بؾغففلأجقر افذيالحد الأظذ  .2
  =ريال 25 و55 كسبة ظدد افعمال افؾذيـ تساوح أجقرهؿ افققمقة بغ .3

{ (39 – 6) ÷ 50 } × 100 = 66% 
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، ارشؿ ادـحـك ادتجؿع (1.5)باشتخدام الجدول ادتجؿع افـازل مد ادثال ( فلإضلاع ؾؼط )(1.7)مثال 

: ومـ افرشؿ أوجد. افـازل

 .ريال ؾلـثر 25 ظدد افعمال افذيـ تصؾ أجقرهؿ .1
 .ظامؾ 20  بؾغفافذيالحد الأدكك فلأجقر  .2

: الحؾ

 
 ظامؾ 44 = ريال ؾلـثر 25 ظدد افعمال افذيـ تصؾ أجقرهؿ .1
 ريال 47 = ظامؾ 20  بؾغفافذيالحد الأدكك فلأجقر  .2
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 ادؼايقس افقصػقة مد الإحصاء: افباب افثاني

ومذ .  ؽافبا ما كلاحظ أن افبقاكات تمقؾ إػ افسـقز حقل ؿقؿة معقـة:مؼايقس افـزظة ادرـزية .2.1

 فتؿثقؾ هذه ادجؿقظة مـ افبقاكات وادؼايقس "افؼقؿة ادرـزية"هذه الحافة يؿؽـ اشتخدام هذه 

ويجب أن يتقؾر مذ هذه  . "مؼايقس افـزظة ادرـزية"ادستخدمة مذ افتعرف ظذ هذه افؼقؿة ادرـزية تسؿك 

: ادؼايقس افصػات الآتقة فؽل يؽقن ادؼقاس جقداً 

 أن يعتؿد ادؼقاس مذ حسابف ظذ ـؾ ادشاهدات. 

 أن يؽقن ادؼقاس شفؾ الحساب وافػفؿ. 

 أن يتقؾر ؾقف افؼابؾقة فؾتعامؾ الجزي. 

 ألا يتلثر بافؼقؿ افشاذة أو ادتطرؾة. 

، ولا تتقؾر ـؾ افصػات وافقشقط وادـقال (أو ادتقشط)افقشط الحسابي : مـ بغ هذه ادؼايقس

، وفؽـ ـؾ مؼقاس مـ هذه ادؼايقس يػضؾ اشتخدامف مذ حالات معقـة دافسابؼ ذـرها مذ مؼقاس واح

: ولا يػضؾ اشتخدامف مذ حالات أخرى، وؾقما يع مؼاركة بغ خصائص ادتقشطات ادذـقرة

ادؼقاس 

 الخاصقة
 ادـقال افقشقط ادتقشط

   يعتؿد ادؼقاس مد حسابف ظذ ـؾ ادشاهدات 
   ادؼقاس شفؾ الحساب وافػفؿ 

   يتقؾر ؾقف افؼابؾقة فؾتعامؾ الجزي 
   لا يتلثر بافؼقؿ افشاذة أو ادتطرؾة 

 (ادتقشط)افقشط الحسابي . 2.1.1
 يعرف افقشط الحسابي دجؿقظة مـ افؼقؿ، بلكف مجؿقع ؿقؿ مػردات افعقـة مؼسقماً ظذ حجؿ :تعريػف

(. x)افعقـة، ويرمز فف بافرمز 
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: ضرق حسابف

:  كستخدم افؼاكقن افتالي: مبقبةحافة افبقاكات افغر  (أولاً )

x
x

n


  

 (ظدد ادػردات) حجؿ افعقـة:  n  مجؿقع ؿقؿ مػردات افعقـة:  x: حقث

 ظمالاحسب افقشط الحسابي فلأجقر افققمقة بافدولار فؾعقـة افتافقة ادؽقكة مـ خمس : (2.1)مثال 

 60 90 80 70 50 :بنحدى افؼطاظات

: الحؾ

(50 70 80 90 60) 350
70$

5 5

x
x

n

    
     

: كتبع الخطقات افتافقة: حافة افبقاكات ادبقبة (ثاكقاً )

؛ ولحساب مراـز xكضقػ فؾجدول افتؽراري ظؿقد يؿثؾ مرـز افػئة وكرمز فف بافرمز  .1

 :افػئات كتبع ما يع

  2 ÷ (الحد الأدكك فؾػئة افثاكقة+ الحد الأدكك فؾػئة الأوػ )= مرـز افػئة الأوػ كحسب 

  ضقل افػئة+ مرـز افػئة الأوػ = مرـز افػئة افثاكقة كحسب (h) 

  مرـز افػئة افثاكقة = مرـز افػئة افثافثة كحسب+ h وهؽذا حتك كـتفل مـ جمقع ،

 .افػئات

 .كؽقن ظؿقد آخر يحتقي ظذ حاصؾ ضرب ظؿقد افتؽرارات مذ ظؿقد مرـز افػئة .2

: كستخدم افؼاكقن افتالي .3

f x
x

f




  

f :حقث x: حاصؾ ضرب ظؿقد افتؽرارات مذ ظؿقد مرـز افػئة 
   f :مجؿقع افتؽرارات 
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: لإيجاد ما يع (1.3مثال )اشتخدم الجدول افتؽراري الخاص بلجقر افعمال افققمقة  (:2.2)مثال 

 مراـز افػئات ادختؾػة 

  (أو ادتقشط)حساب افقشط الحسابي 

 :ؾنن، 10 يساوي h حقث أن ضقل افػئة: الحؾ
(4) = (2) × (3) (3) (2) (1) 

f  x مراـز افػئات ( x)  ظدد افعمال  (f)   الأجقرؾئات ( c)  

45 (10+20)÷2 = 15 3 10 - 

150 15+h = 15+10 =25 6 20 - 

350 35 10 30 - 

675 45 15 40 - 

440 55 8 50 - 

325 65 5 60 - 

225 75 3 70 - 80 

2210  50 ∑ 

f x  f   

2210
44.2

50

f x
x

f


  



 ريال 

 افقشقط. 2.1.2
إػ ؿسؿغ متساويغ،  (أو تـازفقاً ) هق ادػردة افتل تؼسؿ مػردات افعقـة بعد ترتقبفا تصاظدياً :تعريػف

بحقث يؽقن ظدد ادػردات الأصغر مـفا مذ افؼقؿة مساوياً فعدد ادػردات الأـز مـفا مذ افؼقؿة، ويرمز فف 

 (.m) بافرمز
: ضرق حسابف

:  كتبع الخطقات افتافقة: مبقبةحافة افبقاكات افغر  (أولاً )

 .كرتب مػردات افعقـة حسب ؿقؿفا إما تصاظدياً أو تـازفقاً  .1

إذا ـان حجؿ افعقـة ؾردي كستخدم تعريػ افقشقط مباذة، إما إذا ـان حجؿ افعقـة زوجل  .2

 .ؾـؼقم بنيجاد متقشط ؿقؿة ادػردتغ افتل تتقشط بؼقة ادػردات
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: احسب وشقط الأجقر افققمقة بافدولار فعقـتل افعامؾغ بنحدى افؼطاظات افتافقتغ: (2.3)مثال 

 60 90 80 70 50(: 1 )افعقـة
 100 60 90 80 70 50(: 2 )افعقـة

: الحؾ

  لحساب ؿقؿة افقشقط، كرتب افؼقؿ تصاظديا ؾتصبح (:1 )افعقـة

50    60    70    80    90 

 m = 70$  مـ تعريػ افقشقط، كجد أن ؿقؿة افقشقط

  لحساب ؿقؿة افقشقط، كرتب ادػردات حسب ؿقؿفا تصاظديا ؾتصبح (:2 )افعقـة

50    60    70    80    90    100 

كجد أن ؿقؿة افقشقط 

m = (70 + 80) ÷ 2 = 75$ 

: كتبع الخطقات افتافقة: حافة افبقاكات ادبقبة (ثاكقاً )

1 :كحدد ترتقب افقشقط وافذي يحسب مـ افعلاؿة .1
2

f
c


 

 .كؽقن الجدول افتؽراري ادتجؿع افصاظد .2

الخاص بهما، ثؿ . ص. م.  بغ ت𝑐1كحدد ؾئة افقشقط؛ بافبحث ظـ افػئتغ افتل تساوح ؿقؿة  .3

 .بقـفما. ص. م. اختقار افػئة ذات أـز ت

 :كستخدم افعلاؿة افتافقة .4

1 2

3

c c
m L h

c


    

: حقث

L  : ؾئة افقشقطلالحد الأدكك 

1c :ترتقب افقشقط  

2c :ص افسابؼ فػئة افقشقط. م. ت 

3c :افتؽرار الأصع فػئة افقشقط 
h  :ضقل افػئة 
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(. 1.3مثال )احسب وشقط أجقر افعمال افققمقة  (:2.4)مثال 

: الحؾ

 الأجقر ظدد افعمالأؿؾ مـ الحد الأظذ فؾػئة  .ص. م. ت

 - 10 3 20 أؿؾ مـ 3

30 أؿؾ مـ 9  6 20 - 

2 19c  30 10 40 أؿؾ مـ - 

 50 أؿؾ مـ 34
3 15c   L = 40 - 

 - 50 8 60 أؿؾ مـ 42

 - 60 5 70 أؿؾ مـ 47

 80 - 70 3 80 أؿؾ مـ 50

1 2

3

25 19
40 10 44

15

c c
m L h

c

 
        ريال 

: كتبع الخطقات افتافقة: (ضريؼة افرشؿ)حافة افبقاكات ادبقبة  (ثافثاً ) 

1 : افقشقط وافتل تحسب مـ افعلاؿةترتقبكحدد  .1
2

f
c


 

كرشؿ خط أؾؼل حتك يؿس ادـحـك ادتجؿع افصاظد ثؿ كسؼط ظؿقد ظذ ادحقر الأؾؼل  .2

 .باذةمفـحصؾ ظذ افقشقط 

وادفؿ هق ألا .  ؿقؿة افقشقط بافرشؿ ؿد تختؾػ ؿؾقلا ظـ ؿقؿتف بالحساب:ملاحظة

تخرج ؿقؿة افقشقط ظـ ؾئة افقشقط، أي لا تؼؾ ظـ الحد الأدكك فػئة افقشقط ولا تزيد 

 .50و 40ومذ مثافـا كجد أن ؿقؿة افقشقط تـحك بغ  ظـ الحد الأظذ لها

  

1 25c 

COMPAQ
Highlight

COMPAQ
Highlight

COMPAQ
Highlight
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. بافرشؿ (1.3مثال )احسب وشقط أجقر افعمال افققمقة  (:2.5)مثال 

1  كعؾؿ أن:الحؾ 25c ومـ افشؽؾ افتالي كجد أن ، m ≈ 44. 

 

 

 ادـقال. 2.1.3
، تؽراراً  أو صققظا هق ؿقؿة ادػردة افتل تتؽرر أـثر مـ ؽرها، أو هق ادػردة ذات افؼقؿة الأـثر :تعريػف

 (.D) ويرمز فف بافرمز

افغر مبقبة )مذ حافة افبقاكات افقصػقة ـذفؽ  ادـقال يؿؽـ اشتخدامف :ملاحظة

. (ؾؼط

: ضرق حسابف

. باشتخدام افتعريػ مباذة: مبقبةحافة افبقاكات افغر  (أولاً )

: احسب الأجر افشائع فعقـتل افعامؾغ بنحدى افؼطاظات افتافقتغ: (2.6)مثال 

 60 90 50 70 50(: 1 )افعقـة
 70 60 50 70 70 50(: 2 )افعقـة

: الحؾ

 D = 50  مـ تعريػ ادـقال، كجد أن (:1 )افعقـة
 D = 70  مـ تعريػ ادـقال، كجد أن (:2 )افعقـة
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ادـحـك ادتجؿع افصاظد

ص. م. ت
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: كتبع الخطقات افتافقة: ادبقبةحافة افبقاكات  (ثاكقاً )

 .كحدد ؾئة ادـقال؛ وهل افػئة ذات أـز تؽرار .1

 :كستخدم افعلاؿة افتافقة .2

1

1 2

D L h


  
   

L  : ؾئة ادـقاللالحد الأدكك 

1 : افػرق بغ أـز تؽرار وافسابؼ فف 

2 :افػرق بغ اـز تؽرار وافلاحؼ فف 
h  :ضقل افػئة 

(. 1.3مثال )احسب أجر افعمال افشائع  (:2.7)مثال 

: الحؾ

 ( c ) الأجقر  (f)  ظدد افعمال

3 10 - 

6 20 - 

10 30 - 

15 L = 40 - 

8 50 - 

5 60 - 

3 70 - 80 

 

   
1

1 2

15 10 5
40 10 40 10 44.17

15 10 15 8 5 7
D L h


         

     
ريال   

: كتبع الخطقات افتافقة: (ضريؼة افرشؿ)حافة افبقاكات ادبقبة  (ثافثاً )

 (افػئة افتل تؼابؾ أـز تؽرار)مستطقؾ يؿثؾ ؾئة ادـقال كرشؿ جزء مـ اددرج افتؽراري؛  .1

 .ومستطقؾ يؿثؾ افػئة افسابؼة وآخر يؿثؾ افػئة افلاحؼة لها
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كصؾ رؤوس ادستطقلات ببعضفا ؾتتؼابؾ مذ كؼطة كسؼط مـفا ظؿقد ظذ ادحقر الأؾؼل، ؾتؽقن  .2

 .هل ؿقؿة ادـقال

. بافرشؿ (1.3مثال )احسب الأجر افشائع فؾعمال  (:2.8)مثال 

 D ≈ 44 :الحل

 
 ملاحظات هامة ظذ ادتقشطات. 2.1.4

كجد أن افقشط الحسابي أدق ادتقشطات افثلاثة لأكف . درشـا افقشط الحسابي وافقشقط وادـقال  .1

يلخذ مذ الاظتبار جمقع ؾئات افتقزيع، يؾقف افقشقط، وأخرا ادـقال لأن ضرق حسابف تؼريبقة، 

 .وظذ ذفؽ إذا ذـر فػظ ادتقشط دون تحديد ؾقؼصد بف افقشط الحسابي

 .افخ، يؼصد بف ادـقال......، مثؾ افطـقل افشائع ، افعؿر افشائع "افشائع"ذـر فػـظ  .2

 .ظادة ما تؽقن ؿقؿ ادتقشطات ؿريبة مـ بعضفا افبعض .3

مؼايقس افتشتت  .2.2

 يؼصد بافتشتت دراشة مدى تؼارب أو تباظد افبقاكات ظـ بعضفا افبعض أي ظـ وشطفا :افتشتت

 افبقاكاتؾؽؾما ـاكت افبقاكات ؿريبة مـ بعضفا افبعض أي ؿريبة مـ افقشط الحسابي تؽقن . الحسابي

 افبقاكات، وافعؽس ـؾما ـاكت افبقاكات بعقدة ظـ بعضفا أي بعقدة ظـ افقشط الحسابي تؽقن متجاكسة

 .متباظدة أو مشتتة

0

2

4

6

8

10

12

14

16

35 45 55

ظدد افعمال
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اددى: بعدة مؼايقس، مـفا يؼاس افتشتت
1

الاكحراف ادتقشط، الاكحراف ادعقاري، الاكحراف ، 

. وشـؽتػل بالاكحراف ادعقاري، ومعامؾ الاختلاف. معامؾ الاختلاف، (كصػ اددى افربقعل)افربقعل 

 الاكحراف ادعقاري. 2.2.1
 هق أدق مؼايقس افتشتت وأـثرها اشتخداما، ويعرف بلكف الجذر افسبقعل دتقشط مربعات :تعريػف

(. xs)افؼقؿ ظـ وشطفا الحسابي، ويرمز فف بافرمز  (ؾروق)اكحراؾات 

 :ملاحظات هامة

، أي افتبايـافؼقؿ ظـ وشطفا الحسابي يسؿك  (ؾروق)متقشط مربعات اكحراؾات  .1

 . ادعقاري هق جذر افتبايـالاكحرافأن 

 .تساوي افصػر أو مقجبة لا بد أن تؽقن افتبايـؿقؿة  .2

ـؾما اؿسبت ؿقؿة افتبايـ مـ افصػر، أي ـؾما اؿسبت ؿقؿة الاكحراف ادعقاري مـ  .3

 . افبقاكات ؿريبة مـ افتجاكسأصبحتافصػر ـؾما 

 .يتلثر الاكحراف ادعقاري بافؼقؿ افشاذة .4

: ضرق حسابف

:  كستخدم افؼاكقن افتالي: مبقبةحافة افبقاكات افغر  (أولاً )

2

2

x

x
s x

n
 


 
 حجؿ افعقـة : n  مجؿقع مربعات ؿقؿ مػردات افعقـة: 2x: حيث

 ظمال فلأجقر افققمقة بافدولار فؾعقـة افتافقة ادؽقكة مـ خمس الاكحراف ادعقارياحسب : (2.9)مثال 

 60 90 80 70 50 :بنحدى افؼطاظات

: الحؾ

350
70$

5
x    

2 2 2 2 2 260 90 80 70 50
5100

5

x

n

    
 

 

                                                           
 .شبؼ ذـره مذ افباب الأول 1
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2

2 5100 4900 200 14.14$x

x
s x

n
     
  

: كتبع الخطقات افتافقة: حافة افبقاكات ادبقبة (ثاكقاً )

 .كتبع خطقات حساب ادتقشط الحسابي .1

مذ ظؿقد حاصؾ ( 3ظؿقد )كضقػ ظؿقد جديد هق حاصؾ ضرب ظؿقد مرـز افػئة  .2

 .(4ظؿقد ) ضرب ظؿقد افتؽرارات مذ ظؿقد مرـز افػئة

 :كستخدم افؼاكقن افتالي .3

2
2

x

f x
s x

f

 
 

 

(. 1.3مثال )اوجد الاكحراف ادعقاري لأجقر افعمال  (:2.10)مثال 

: كعؾؿ أن (2.2)مـ مثال : الحؾ

2210
44.2

50

f x
x

f


  



 

(5) = (3) × (4) (4) (3) (2) (1) 

f  x² f  x  x  ظدد افعمال  (f)  الأجقر ( c ) 

675 45 15 3 10 - 

3750 150 25 6 20 - 

12250 350 35 10 30 - 

30375 675 45 15 40 - 

24200 440 55 8 50 - 

21125 325 65 5 60 - 

16875 225 75 3 70 - 80 

109250 2210  50 ∑ 

2f x  f x   f   

 
2

2 2109250
44.2 2185 1953.64 231.36 15.21

50
x

f x
s x

f

 
       


 ريال 
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 معامؾ الاختلاف. 2.2.2
دؼاركة تشتت مجؿقظتغ أو أـثر مـ افبقاكات ، ؾنكـا لا كستخدم مؼايقس افتشتت افسابؼ ذـرها مباذة ، 

: وذفؽ بسبب

 ؿد تؽقن افبقاكات ذات وحدات ؿقاس مختؾػة. 

  ؿد تؽقن الأوشاط الحسابقة فؾظاهرتغ مختؾػة، فذفؽ كستخدم ما يسؿك بؿؼايقس افتشتت

 .افـسبل، وأهؿ هذه ادؼايقس هق ما يعرف بؿعامؾ الاختلاف

 هق معامؾ كسبل يستخدم فؾؿؼاركة بغ تشتت طاهرتغ أو أـثر مختؾػتغ أو :تعريػ معامؾ الاختلاف

. وافظاهرة افتل معامؾ اختلاؾفا أـز تؽقن أـثر تشتتاً مـ الأخرى. حتك متشابهتغ مذ وحدة افؼقاس

: ويستخدم مذ حسابف افعلاؿة الآتقة

 . . 100xs
c v x

x
   

(. 1.3مثال )اوجد معامؾ الاختلاف لأجقر افعمال  (:2.11)مثال 

: كعؾؿ أن (2.10)و (2.2)مـ مثال : الحؾ

44.2x    
15.21xs 

 
 

15.21
. . 100 100 34.41%

44.2

xs
c v x

x
      

 الافتقاء .2.3
ويؼصد بافتماثؾ أكف إذا أشؼطـا ظؿقداً مـ ؿؿة ادـحـك .  هق بعد ادـحـك افتؽراري ظـ افتماثؾ:الافتقاء

وافعؽس ؾقؽقن افتقزيع ؽر متماثؾ أي . افتؽراري وؿسؿف إػ ؿسؿغ مـطبؼغ يؽـقن افتقزيع متماثلاً 

. مؾتق إما إػ جفة افقؿغ أو إػ جفة افقسار

:  بعدة مؼايقس، مـفاالافتقاءويؼاس 

 . .
x

x D
s k I

s


   

 3
. .

x

x m
s k II

s


  
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 افتقزيع ؽر  متماثؾ

 ومؾتق مـ جفة افقسار
 افتقزيع متماثؾ

 افتقزيع ؽر  متماثؾ

ومؾتق مـ جفة افقؿغ 

x m D  x m D   x m D  

: ودلافة ؿقؿة أي مـ ادعامؾغ ظذ افـحق افتالي

𝑠. 𝑘.

 
 
 

 
  < افتقزيع مؾتق فؾقسار   −    0

 = افتقزيع متماثؾ                  0

 > افتقزيع مؾتق فؾقؿغ   +    0

  

: ، باشتخدام(1.3مثال )ادرس افتقاء افتقزيع افتؽراري لأجقر افعمال  (:2.12)مثال 

: الحؾ

 
44.2 44.17

. . 0.002
15.21x

x D
s k I

s

 
  

 

 
   3 3 44.2 44

. . 0.04
15.21x

x m
s k II

s

 
    

 :ملاحظات
ظادة ما كحصؾ ظذ كتائج مختؾػة دعامع الافتقاء، وهذا لا يـاؿض بعضف إذ أن ـؾ  .1

 .معامؾ يؼقس الافتقاء ظذ أشاس يخافػ ادعاملات الأخرى

 .ظـد مؼاركة افتقاء تقزيعات مختؾػة يجـب اشتخدام كػس ادعامؾ ظـد ادؼاركة .2
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 مسائؾ محؾقفة .2.4

 (مئات افريالات)الجدول افتالي يؿثؾ افتقزيع افتؽراري فػئات افدخؾ افشفري فعقـة مـ الأسر  .2.4.1

 :بنحدى اددن

ؾئات افدخؾ  62 - 66 - 70 - 74 - 78 - 82 - 86 - 90 

ظدد الأسر  3 8 20 21 14 10 4 

: ادطؾقب

 .حساب افقشط الحسابي، والاكحراف ادعقاري .1

 .حساب افقشقط وادـقال .2

 .دراشة إفتقاء افتقزيع افتؽراري .3

 :الحل
 x f x f x² ظدد الأسر ؾئات افدخؾ

62 - 3 64 192 12288 

66 - 8 68 544 36992 

70 - 20 72 1440 103680 

74 - 21 76 1596 121296 

78 - 14 80 1120 89600 

82 - 10 84 840 70560 

86 - 90 4 88 352 30976 

∑ 80  6084 465392 

 

1.  

 

6084
76.05

80

f x
x

f


  



 مئات افريالات 

2
2 2465392

76.05 33.8 5.8
80

x

f x
s x

f

 
     

  

مئات افريالات   
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2.  

أؿؾ مـ الحد الأظذ فؾػئة  عدد الأسر فئبت الدخل  .ص. م. ت

 3 66أقل من  3 - 62

 11 70أقل من  8 - 66

 31 74أقل من  20 - 70

 52 78أقل من  21 - 74

 66 82أقل من  14 - 78

 76 86أقل من  10 - 82

 80 90أقل من  4 90 - 86

∑ 80   

1 2

3

40 31
74 4 75.71

21

c c
m L h

c

 
        مئات افريالات 

1

1 2

1 1
74 4 74 4 74.5

1 7 8
D L h


         

  
 مئات افريالات 

 :الافتقاء ادـقال فدراشة كستخدم .3

 
76.05 74.5

. . 0.27
5.8x

x D
s k I

s

 
    

. افتقزيع ؽر متماثؾ ومؾتق فؾقؿغ 

 

 

 تمثؾ الاشتفلاك الأشبقظل فقؿقد x تمثؾ الاشتفلاك الأشبقظل افشخصي بافريال، yإذا ـاكت . 2.4.2

. ، اشتخدم ادعؾقمات افتافقة فتحديد أي افظاهرتغ أـثر تشتتاً (بافؾس)افسقارات 

75y  15 ,  ريال 
y

s   ريال 

 افتقزيع افتؽراري فلاشتفلاك الأشبقظل فقؿقد افسقارات: 

ؾئات الاشتفلاك  18 - 28 - 38 - 48 - 58 - 

 31 79 105 59 26 ظدد ادستفؾؽغ

ومـ ثؿ كحسب معامؾ الاختلاف  x (أو افظاهرة)كؼقم بحساب معامؾ الاختلاف فؾؿتغر : الحؾ

 .ثؿ كؼارن بقـفما y (أو افظاهرة)فؾؿتغر 
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الاشتفلاكؾئات  افسقاراتظدد    x f x f x² 

18 - 26 23 598 13754 

28 - 59 33 1947 64251 

38 - 105 43 4515 194145 

48 - 79 53 4187 221911 

58 - 68 31 63 1953 123039 

∑ 300  13200 617100 

 

13200
44

300

f x
x

f


  



 فس 
2

2 2617100
44 121 11

300
x

f x
s x

f

 
     

  

فس   

 
11

. . 100 100 25%
44

xs
c v x

x
       

: ـما أن

 
15

. . 100 100 20%
75

ys
c v x

y
       

فذا يؿؽـ افؼقل أن طاهرة الاشتفلاك الأشبقظل فقؿقد افسقارات أـثر تشتتاً مـ طاهرة الاشتفلاك 

. الأشبقظل افشخصي
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 تماريـ .2.5

مقطػ حسب ؾئات افزيادة افتل حصؾقا ظؾقفا ( 100 )الجدول الآتي يقضح تقزيع ظقـة مـ. 2.5.1

  :(بعؼات افريالات)مد افراتب 

ؾئات افزيادة  30 - 40 - 50 - 60 - 70 - 80 - 90 - 

ظدد ادقطػغ  4 11 20 36 17 8 4 

 .ارشؿ اددرج افتؽراري فؾتقزيع، ثؿ حدد مـف ؿقؿة ادـقال .1

: ارشؿ ادـحـك ادتجؿع افصاظد ومـ افرشؿ أوجد .2

 .ريال 750 ظدد ادقطػغ افذيـ حصؾقا ظذ افزيادة أؿؾ مـ .أ 
 .مقطػ 30 الحد الأظذ افزيادة افتل حصؾ ظؾقفا .ة 

. وشقط افزيادة مد افراتب .ج 

 .مقطػ بنحدى افقزارات حسب أظمارهؿ بافسـة (200) الجدول الآتي يقضح تقزيع ظقـة مـ. 2.5.2

 - 55 - 50 - 45 - 40 - 35 - 30 - 25 - 20 ؾئات افعؿر 

ظدد ادقطػغ  10 17 24 43 34 30 23 19 

.  ادعقاريوالاكحرافاحسب افقشط الحسابي  .1

 :ارشؿ ادـحـك ادجتؿع افصاظد ومـ افرشؿ أوجد .2

 .شـف 42 كسبة ظدد ادشتغؾغ افذيـ يؼؾ ظؿرهؿ ظـ .أ 
 .مقطػ 120 الحد الأظذ فؾعؿر افذي  بؾغف .ب 

 .وشقط افعؿر .ج 

. الافتقاءارشؿ ادـحـك افتؽراري، هؾ ادـحـك متماثؾ؟ دفؾ ظذ إجابتؽ بحساب معامؾ  .3

الجدول الآتي يقضح تقزيع ظقـة مـ ادقطػغ بنحدى ذـات افؼطاع الخاص حسب ؾئات . 2.5.3

. (آلاف افريالات)افراتب 

ؾئات افراتب  62 - 66 - 70 - 74 - 78 - 82 - 86 - 

ظدد ادقطػغ  3 8 20 21 14 10 4 
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 .الحسابي والاكحراف ادعقاري احسب ـؾ مـ افقشط .1

. (بالحساب و بافرشؿ )افقشقط  .2

. (بالحساب و بافرشؿ)ادـقال  .3

. معامؾ الاختلاف .4

.  معامع الافتقاء .5

:  فعقـة مـ الأسر بنحدى اددن (بآلاف افريالات)الجدول الآتي يقضح تقزيع افدخؾ افسـقي . 2.5.4

ؾئات افدخؾ  -40  -48  -56  -64  -72  -80  88- 

ظدد الأسر  8 16 24 36 30 18 8 

 .الاكحراف ادعقاري فؾتقزيع .1

. افقشقط .2

. افدخؾ افشائع لهذه الأسر .3

. معامؾ الاختلاف .4

.  هؾ هذا افتقزيع متماثؾ؟ ظؾؽ إجابتؽ .5

مقطػ حسب افساظات الإضاؾقة افتل حؼؼفا  (500) الجدول الآتي يقضح تقزيع ظقـة مـ. 2.5.5

: أشبقظقاً بنحدى افؼـات

افساظات الإضاؾقة  2 - 3 - 4 - 5 - 6 - 7 - 8 - 9 - 

ظدد ادقطػغ  98 118 101 95 50 20 10 8 

. احسب ادتقشط وافتبايـ فعدد افساظات الإضاؾقة، ثؿ احسب معامؾ الاختلاف

 :مختارة مـ ثلاثة مراـز تجارية مختؾػة (بافريال)افبقاكات افتافقة تمثؾ أشعار مـتجات معقـة . 2.5.6

 5 6 3 1 2 7(: 1)ظقـة 
 6 3 1 2 4 8(: 2)ظقـة 
 3 1 5 2 4 1(: 3)ظقـة 

احسب معامؾ الاختلاف فؽؾ ظقـة، أي افعقـات أـثر تشتتاً ؟ 
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الجدول الآتي يقضح تقزيع ظقـة مـ ادرضى بؿرض معغ بنحدى ادستشػقات حسب افساظات . 2.5.7

 :افتل ؿضقها حتك تماثؾقا فؾشػاء

 - 31 - 27 - 23 - 19 - 15 السبعبت

 8 10 42 14 6 عدد النرضى

 .ارشؿ اددرج و ادضؾع افتؽراري فؾتقزيع .1

. احسب افقشط الحسابي والاكحراف ادعقاري فؾتقزيع .2

. أوجد مـقال افتقزيع .3

. احسب معامؾ الاختلاف .4

 . هؾ هذا افتقزيع متماثؾ؟ ظؾؾ إجابتؽ .5

بؿئات )الجدول الآتي يقضح تقزيع أشعار ظقـة مـ افعؼارات بؿديـة جدة حسب شعرها . 2.5.8

 (الآلاف ريال

ؾئات الأشعار  15 - 17 - 19 - 21 - 23 - 

ظدد افعؼارات  3 7 21 5 4 

 .احسب الاكحراف ادعقاري فؾتقزيع .1

. احسب وشقط افتقزيع، واشتخدمف مد دراشة تماثؾ افتقزيع .2

ظذ  (مس مربع) 150، 600  كػس افعؼارات هقدساحةإذا ـان افقشط الحسابي والاكحراف ادعقاري 

 .ؾليهما أـثر تشتتاً؟ افسعر أم ادساحة. افتقالي
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 مبادئ تحؾقؾ الارتباط والاكحدار الخطل: افباب افثافث

 الارتباط .3.1
إما مذ . بؿعـك أكف إذا تغر أحد ادتغريـ ؾنن الآخر ؿد يتبعف (x, y)  هق ظلاؿة بغ متغريـ:الارتباط

أو مذ . (6 رشؿ تقضقحل )كػس الامداه ؾقؽقن الارتباط ضردي، ـعلاؿة افصادرات بادقزان افتجاري

ويؼال . (7 رشؿ تقضقحل )الامداه ادضاد ؾقؽقن الارتباط ظؽسي، ـعلاؿة افقاردات بادقزان افتجاري

 .(8 رشؿ تقضقحل)أن ادتغريـ مستؼؾتغ ظـدما يـعدم الارتباط، ـعلاؿة دخؾ افػرد بقزكف 

 .تسؿك أصؽال الاكتشار 8، 7، 6 افرشقم افتقضقحقة: ملاحظة

 

 الارتباط افطردي: 6 رشؿ تقضقحل
 

 الارتباط افعؽز: 7 رشؿ تقضقحل

 

 (اشتؼلال)لا يقجد ارتباط :  8 رشؿ تقضقحل

الارتباط لا يدل ظذ افسببقة، حقث فقس ذضاً أن يتغر أحد ادتغريـ دائمًا : ملاحظة

 .بتغر أحدهما

x

y

x

y

 

x

y
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ظبارة ظـ مؼقاس ـؿل كسبل يؼقس ؿقة الارتباط بغ ، r  وافذي يرمز فف بافرمز:معامؾ الارتباط

1أي أن، -1 و 1 متغريـ، حقث تساوح ؿقؿتف بغ 1r   . إذا ـان ضردي تاميؼال أن الارتباط 

يؼال ظـ . r = -1  إذا ـان معامؾ الارتباطظؽز تامويؼال أن الارتباط ، r = +1 معامؾ الارتباط

 .r = 0  إذا ـانمستؼلانادتغريـ أنهما 

 ـؾما ـان الارتباط افطردي ؿقياً بغ 1ـؾما اؿسبت ؿقؿة معامؾ الارتباط إػ : ملاحظة

وـؾما اؿسبت ؿقؿتف إػ افصػر ـؾما ـان الارتباط افطردي  (أو ادتغريـ)افظاهرتغ 

 .وكػس افؼقل يـطبؼ ظذ الارتباط افعؽسي. ضعقػاً 

 معامؾ الارتباط الخطل. 3.1.1
: ، ويحسب مـ افعلاؿة افتافقةارتباط برشقن بؿعامؾيؼقس افعلاؿة بغ متغريـ ـؿقغ، ويسؿك أيضاً 

p

x y

xy
x y

nr
s s







 
 :حقث

xy : مجؿقع حاصؾ ضرب x مذ y 
x :  (أو افظاهرة)متقشط ادتغر x 
y :  (أو افظاهرة)متقشط ادتغر y 

xs :  (أو افظاهرة)الاكحراف ادعقاري فؾؿتغر x 

ys :  (أو افظاهرة)الاكحراف ادعقاري فؾؿتغر y 

ظلاؿة ؿقؿة معامؾ الارتباط الخطل افتل تساوي افصػر تدل ظذ ظدم وجقد : ملاحظة

 . بغ ادتغريـ محؾ افدراشةارتباط خطقة ؾؼط

فدراشة ظلاؿة افصادرات بادقزان افتجاري خلال ظدة شـقات، أخذكا ظؼ ؿراءات تؼريبقة : (3.1 )مثال

بعؼات ادؾقارات ريال ـما ( y )وؿقؿة ادقزان افتجاري( x )فؼقؿة صادرات ادؿؾؽة افعربقة افسعقدية

: يع
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y 1 3 8 7 6 5 7 8 12 12 
x 9 11 17 18 19 16 16 19 23 23 

مقؿع مصؾحة الإحصاءات افعامة ظذ صبؽة الإكسكت : مصدر افبقاكات الأصؾقة

هؾ تقجد ظلاؿة ارتباط خطقة؟ ما كقظفا وما مدى ؿقتها؟ 

 :الحؾ

 x y x y x ² y ² 

 9 1 9 81 1 

 11 3 33 121 9 

 17 8 136 289 64 

 18 7 126 324 49 

 19 6 114 361 36 

 16 5 80 256 25 

 16 7 112 256 49 

 19 8 152 361 64 

 23 12 276 529 144 

 23 12 276 529 144 

 ∑ 171 69 1314 3107 585 

 = ∑ x = ∑ y = ∑ xy = ∑ x ² = ∑ y ² 

 

 

  

  

2
22

2
22

171 69
17.1 , 6.9

10 10

3107
17.1 310.7 292.41 18.29

10

585
6.9 58.5 47.61 10.89

10

1314
17.1 6.9

131.4 117.99 13.4110 0.95
14.11 14.1118.29 10.89

x

y

p

x y

x y
x y

n n

x
s x

n

y
s y

n

xy
x y

nr
s s

     

      

      




    

 







 

مـ ادلاحظ أن ظلاؿة الارتباط الخطل بغ ؿقؿة صادرات ادؿؾؽة افعربقة افسعقدية وؿقؿة ادقزان 

 .افتجاري مقجقدة وهل ظلاؿة ارتباط ضردية ؿقية

 لحجؿ الإكتاج وحجؿ صادرات افـػط الخام بادؿؾؽة افعربقة  تؼريبقةشُجؾت شت ؿراءات(: 3.2 )مثال

 :خلال ظدة شـقات ـما يع (بادؾقار برمقؾ)افسعقدية 

 (y )صادراتالحجؿ  2 2 2 1 1 1

 (x )حجؿ الإكتاج 3 4 2 2 2 2
مقؿع وزارة افبسول وافثروة ادعدكقة ظذ صبؽة الإكسكت :  الأصؾقةمصدر افبقاكات
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. ادرس وجقد ظلاؿة ارتباط خطقة بغ حجؿ الإكتاج وحجؿ صادرات افـػط الخام

: الحؾ

 x y x y x ² y ² 

 3 2 6 9 4 

 4 2 8 16 4 

 2 2 4 4 4 

 2 1 2 4 1 

 2 1 2 4 1 

 2 1 2 4 1 

 ∑ 15 9 24 41 15 

 = ∑ x = ∑ y = ∑ xy = ∑ x ² = ∑ y ² 

 

 

  

  

2
22

2
22

15 9
2.5 , 1.5

6 6

41
2.5 6.83 6.25 0.58

6

15
1.5 2.5 2.25 0.25

6

24
1.5 2.5

4 3.75 0.256 0.66
0.380.1450.58 0.25

x

y

p

x y

x y
x y

n n

x
s x

n

y
s y

n

xy
x y

nr
s s

     

      

      




    

 







 

افـػط الخام ظلاؿة ضردية  مـ ادلاحظ أن ظلاؿة الارتباط الخطل بغ حجؿ الإكتاج وحجؿ صادرات

 .متقشطة
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 معامؾ ارتباط افرتب. 3.1.2
، أو ترتقبقغ، ويستخدم هذا ادعامؾ ظـدما يؽقن ـلا ادتغريـ بؿعامؾ ارتباط شبرمانيسؿك أيضاً 

: أحدهؿ ـؿل والآخر ترتقبل، ويحسب مـ افعلاؿة افتافقة

2

2

6
1

( 1)
s

d
r

n n
 




 

: حقث

d    (ترتقب)افػرق بغ رتب x ، (ترتقب)ورتب y ،∑ d = 0 

فدراشة ظلاؿة ارتباط تؼديرات افطلاب مد مادة الإحصاء وتؼديراتهؿ مد مادة افرياضقات، (: 3.3 )مثال

 :اخسكا ثمان ضلاب وـاكت تؼديراتهؿ ـما يع

D C B C D C A F تؼديرات الإحصاء (x) 

F D A D F B C D تؼديرات افرياضقات (y) 
هؾ تقجد ظلاؿة ارتباط؟ ما كقظفا ومدى ؿقتها؟ 

: الحؾ

x y رتب x رتب y d d ² 

F D 2.5 1.5 1 1 

D C 5 4 1 1 

A B 7 8 -1 1 

D C 5 4 1 1 

F D 2.5 1.5 1 1 

B C 5 7 -2 4 

C A 8 6 2 4 

D F 1 4 -3 9 

    ∑ 0 22 

    ∑ d ∑ d ² 
2

2

6 (6)(22) 132
1 1 1 1 0.26 0.74

( 1) 8(64 1) 504

d
r

n n
        

 

  

كلاحظ وجقد ظلاؿة ارتباط ضردية متقشطة بغ تؼديرات افطلاب مذ مادة الإحصاء وتؼديراتهؿ مذ مادة 

. افرياضقات
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افـاؿؾة  (بافؽقؾقمس)مد دراشة دعرؾة افعلاؿة بغ ظدد الحؼقل ادؽتشػة وضقل الأكابقب (: 3.4 )مثال

 :فؾـػط الخام بادؿؾؽة افعربقة افسعقدية خلال ظدة شـقات، شجؾت شبع ؿراءات ظذ افـحق افتالي

( x )ظدد الحؼقل 67 63 62 61 56 54 54

( y )ضقل الأكابقب 23120 23120 23020 23008 23006 22027 21960
مقؿع وزارة افبسول وافثروة ادعدكقة ظذ صبؽة الإكسكت : مصدر افبقاكات

 هؾ تقجد ظلاؿة ارتباط بغ ظدد الحؼقل وضقل الأكابقب؟

: الحؾ

x y  رتبx  رتبy d d ² 

54 21960 1.5 1 0.5 0.25 

54 22027 1.5 2 -0.5 0.25 

56 23006 3 3 0 0 

61 23008 4 4 0 0 

62 23020 5 5 0 0 

63 23120 6 6.5 -0.5 0.25 

67 23120 7 6.5 0.5 0.25 

   ∑ 0.0 1 

    ∑ d ∑ d ² 

2

2

6 (6)(1) 6
1 1 1 1 0.02 0.98

( 1) 7(49 1) 336

d
r

n n
        

 

  

. كلاحظ وجقد ظلاؿة ارتباط ضردية ؿقية بغ ظدد الحؼقل ادؽتشػة وضقل الأكابقب افـاؿؾة فؾـػط الخام
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 تحؾقؾ الاكحدار الخطل افبسقط .3.2
ظبارة ظـ أشؾقب إحصائل يؼقم بصقاؽة دافة رياضقة فعؿؾقة ذات ظقامؾ ممثرة ظدة : تحؾقؾ الاكحدار

1 2, , , mx x xفقصػ متغر كاتج  yويؽقن .  مـ هذه افعؿؾقة وافتحؽؿ بف وتقؿع ؿقؿ ؽر معروؾة فف

 تؽقن ظذ افصقرة صؽؾ افدافة افرياضقة  1 2, , , my f x x x  

 
1 تسؿك ادتغرات 2, , , mx x x وادتغر افـاتجبادتغرات ادستؼؾة ، y تٌعرف افدافة . بادتغر افتابع

افسابؼة بدافة الاكحدار، وأبسط حافة لهذه افدافة ظـدما يؽقن فؾعؿؾقة متغر مستؼؾ واحد ؾؼط يرتبط مع 

0 :ادتغر افتابع بعلاؿة خط مستؼقؿ، أي أن 1
ˆ ( )y b b x   

: حقث

0b: الجزء ادؼطقع مـ محقر y 1b: مقؾ الخط ادستؼقؿ أو معامؾ اكحدار x ظذ y ( أوy/x) 
 :مـ افعلاؿتغ افتافقتغ 1b و0b شب افؼقؿتغوتح

1 2

x

xy
x y

nb
s







   0 1b y b x   

ˆولإيجاد أي ؿقؿة مؼدرة جديدة 
hyكعقض بؼقؿة معؾقمة فؾؿتغر ادستؼؾ وفتؽـ ،hxمذ ادعادفة  )*(. 

ألا تظـ أن هـاك ظلاؿة بغ ). ؿقؿة معامؾ الاكحدار تدل ظذ كقع الارتباط: ملاحظة

 (معامؾ الاكحدار ومعامؾ الارتباط الخطل؟

خلال  (بادؾققن برمقؾ)دادة الإشػؾت ( x )بالإكتاج( y )فدراشة ظلاؿة الاشتفلاك ادحع(: 3.5 )مثال

:  ـما يع تؼريبقةظدة شـقات، أخذكا ظؼ ؿراءات

y 6 8 9 8 7 6 5 6 5 5 

x 10 13 15 14 9 7 6 6 5 5 

مقؿع وزارة افبسول وافثروة ادعدكقة ظذ صبؽة الإكسكت :  الأصؾقةمصدر افبقاكات

 عنلية

 1 2, , , my f x x x 

 



1x

2x

mx

y
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 16000000 أوجد معادفة الاكحدار الخطل افبسقط، وتقؿع ؿقؿة الاشتفلاك ادحع ظـدما يصؾ إكتاج
 .برمقؾ

: الحؾ

 x y x y x ² 

 10 6 60 100 

 13 8 104 169 

 15 9 135 225 

 14 8 112 196 

 9 7 63 81 

 7 6 42 49 

 6 5 30 36 

 6 6 36 36 

 5 5 25 25 

 5 5 25 25 

 ∑ 90 65 632 942 

 = ∑ x = ∑y = ∑ x y = ∑ x ² 

 

  

 

2
22 2

1 2

0 1

90 65
9 , 6.5

10 10

942
9 94.2 81 13.2

10

632
9 6.5

63.2 58.510 0.36
13.2 13.2

6.5 0.36 9 6.5 3.24 3.26

x

x

x y
x y

n n

x
s x

n

xy
x y

nb
s

b y b x

     

      




   

      

 




 

 معادفة خط الاكحدار افبسقط مذ هذه الحافة: ˆ 3.26 0.36y x  ، وفتقؿع ؿقؿة الاشتفلاك ادحع

برمقؾ، كحقل وحدة هذه افؼقؿة مـ برمقؾ إػ مؾققن برمقؾ بافؼسؿة  16000000 ظـدما يصؾ الإكتاج

16hxظذ مؾققن أي أن افؼقؿة ادستخدمة مذ تقؿع الاشتفلاك هل   وبافتعقيض مذ ادعادفة افسابؼة ،

 :كجد أن
 0 1

ˆ ˆ 3.26 0.36 16 9.02h hy b b x y       

برمقؾ خلال  9020000 مؾققن برمقؾ، أي ما يعادل 9.02 أي أن الاشتفلاك ادحع ؿد يصؾ إػ

  .افسـة
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 مسائؾ محؾقفة .3.3

  :بآلاف افريالات، ـاكت فديـا افـتائج الآتقة (y) والاشتفلاك (x) فدراشة افعلاؿة بغ افدخؾ. 3.3.1
 x = 120   y = 100   x y = 516 

 x
2
 = 720   y

2
 = 410  n = 40 

 ما كقع الارتباط؟ وما مدى ؿقتف؟. احسب معامؾ الارتباط الخطل بغ افظاهرتغ .1

 .اكحدار الاشتفلاك ظذ افدخؾ (خط)معادفة  .2

. ريال( 10000)تؼدير الاشتفلاك ظـدما يصؾ افدخؾ إػ  .3

: الحؾ

1.  

2

2 2

2

2 2

120 720
3 , (3) 18 9 9

40 40

100 410
2.5 , (2.5) 10.25 6.25 4

40 40

516
(3)(2.5)

12.9 7.5 5.440 0.9
69 4 36

x

y

p

x y

x x
x S x

n n

y y
y S y

n n

xy
x y

nr
S S

         

         




    

 

 



. مـ ادلاحظ أن الارتباط ضردي ؿقي بغ افدخؾ والاشتفلاك

2.  

1 2

0 1

5.4
0.6

9

2.5 (0.6)3 2.5 1.8 0.7

ˆ 0.7 0.6

x

xy
x y

nb
S

b y b x

y x




  

      

  

 

ريال شتحقل  10000 كلاحظ أن وحدة افؼقاس هل آلاف افريالات فذفؽ ؾنن ؿقؿة افدخؾ .3

10hx آلاف افريالات وبافتالي 10 إػ  ،أي أن:  

0 1
ˆ 0.7 0.6(10) 0.7 6 6.7h hy b b x        

 .ريال 6700 أي أن ؿقؿة الاشتفلاك ادؼدرة تساوي 
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  :افبقاكات افتافقة تمثؾ أظمار ظقـة مـ الأزواج وزوجاتهؿ بافسـقات. 3.3.2

 50 60 24 30 25 35 44 56 37 30 (y )ظؿر افزوج

 40 37 20 25 19 25 25 42 30 20 (x )ظؿر افزوجة

 .احسب معامؾ الارتباط الخطل بغ افظاهرتغ بغ أظمار افزوج وافزوجة .1

 .احسب معامؾ ارتباط افرتب بغ أظمار افزوج وافزوجة .2

 .حدد كقع وؿقة الارتباط مـ خلال معامع الارتباط .3

: الحؾ

1.  

 x y x y x ² y ² 

 40 50 2000 1600 2500 

 37 60 2220 1369 3600 

 20 24 480 400 576 

 25 30 750 625 900 

 19 25 475 361 625 

 25 35 875 625 1225 

 25 44 1100 625 1936 

 42 56 2352 1764 3136 

 30 37 1110 900 1369 

 20 30 600 400 900 

∑ 283 391 11962 8669 16767 

 = ∑ x = ∑y = ∑ x y = ∑ x ² = ∑ y ² 

  

2

2 2

2

2 2

283 391
28.3 , 39.1

10 10

8669
(28.3) 866.9 800.89 66.01

10

16767
(39.1) 1676.7 1528.81 149.89

10

11962
(28.3)(39.1)

1196.2 1106.53 89.610

9894.238966.01 149.89

x

y

p

x y

x y
x y

n n

x
S x

n

y
S y

n

xy
x y

nr
S S

     

      

      




   

 






7

0.90
99.47


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2.  

x y رتب x رتب y d d ² 

50 40 8 9 -1 1 

60 37 10 8 2 4 

24 20 1 2.5 -1.5 2.25 

30 25 3.5 5 -1.5 2.25 

25 19 2 1 1 1 

35 25 5 5 0 0 

44 25 7 5 2 4 

56 42 9 10 -1 1 

37 30 6 7 -1 1 

30 20 3.5 2.5 1 1 

    ∑ 0.0 17.5 

    = ∑ d = ∑ d ² 

2

2

6 6(17.5) 105
1 1 1  1 0.11  0.89

( 1) 10(100 1) 990
s

d
r

n n
        

 

  

كلاحظ أن ـلا ادعامؾغ ؿقؿتفما تدل ظذ أن الارتباط ضردي ؿقي بغ أظمار ظقـة الأزواج  .3

. وزوجاتهؿ
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 تماريـ. 3.4

بؿئات افريالات مد مديـف ما، أخذت ظقـة  (y) والاشتفلاك (x) فدراشة افعلاؿة بغ افدخؾ. 3.4.1

 :مـ الأسر ؾلظطت افـتائج الآتقة

x 5 4 5 6 9 10 9 12 11 9 

y 5 4 5 5 8 6 8 11 10 8 

 .احسب معامؾ ارتباط برشقن بغ افظاهرتغ .1

 .احسب معامؾ ارتباط شبرمان بغ افظاهرتغ .2

 .ريال (800) أوجد ؿقؿة الاشتفلاك ظـدما يصؾ افدخؾ .3

لإحدى ادمشسات  (بالآفػ افريالات ) (x) افبقاكات الآتقة تقضح ادبافغ ادـصرؾة ظذ افدظاية. 3.4.2

 :مد تؾؽ ادـاضؼ (بالآفػ افريالات) (y)  وحجؿ ادبقعاتقمد ظدة مـاط

x 5 3 3 7 6 3 1 

y 20 15 10 25 12 18 5 

  :احسب معامؾ ارتباط برشقن بغ افظاهرتغ ظؾمًا بلن .1

 y
2
 = 1843 ,   xy = 481 

 .ريال 4500 ؿدر حجؿ ادبقعات ظـدما يصؾ ادـصرف ظذ افدظاية .2

  (y) لإكتاج افسؾعة بافريال وإجمالي ادـتج افسـقي (x) افبقاكات الآتقة تمثؾ افتؽؾػة الحدية. 3.4.3
 :بادؾققن ضـ فثماكقة ممشسات

x 5 3 3 7 6 3 1 

y 20 15 10 25 12 18 5 

 .احسب معامؾ ارتباط برشقن بغ افظاهرتغ .1

 .ريالاً  4500 ؿدر حجؿ ادبقعات ظـدما يصؾ ادـصرف ظذ افدظاية .2
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 مبادئ تحؾقؾ افسلاشؾ افزمـقة: افباب افرابع

 مػاهقؿ أشاشقة .4.1
ما خلال ؾسات زمـقة ؽافباً تؽقن  (أو متغر) هل مجؿقظة افؼراءات افتل تلخذها طاهرة :افسؾسؾة افزمـقة

.  افػسات حسب ضبقعة افظاهرةهذهمتساوية وتختؾػ 

  :مد ما يع مجؿقظة مـ أصؽال افسلاشؾ افزمـقة فبعض افظقاهر(: 4.1 )مثال

 

 (افؼقؿة بؿلايغ افريالات)م 2005 إػم 1988 ؿقؿة ادقزان افتجاري خلال افػسة: 9 رشؿ تقضقحل

 ( ادؿؾؽة افعربقة افسعقدية– وزارة الاؿتصاد وافتخطقط –مقؿع مصؾحة الإحصاءات افعامة ظذ صبؽة الاكسكت : ادصدر)

 

  هـ1426 إػم 1416 إجمالي أظداد الحجاج مـ: 10 رشؿ تقضقحل
 (ادؿؾؽة افعربقة افسعقدية- مقؿع وزارة الحج ظذ صبؽة الاكسكت : ادصدر)

 
  

0
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500000
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: تتؽقن افسؾسؾة افزمـقة لأي طاهرة ظادة مـ افعـاصر الآتقة

 وهق امداه افتطقر افذي تلخذه افسؾسؾة افزمـقة خلال ؾسة ضقيؾة مـ افزمـ بافرؽؿ :الاتجاه افعام 

مـ افتذبذبات ادقجقدة بها، ويؽقن افتطقر إما بافزيادة أو بافـؼصان، وبعض افسلاشؾ لا يقجد 

. لها امداه

 خلال ؾسة زمـقة أؿؾ مـ افسـة، ظادة مذ باكتظام وهل افتغرات افتل تتؽرر :افتغرات ادقشؿقة 

. ادقاشؿ

 وهل افتغرات افتل تحدث مذ ؾسات زمـقة أـثر مـ شـة، وظادة ـؾ خمس أو :افتغرات افدورية 

. ظؼ شـقات

 وهل افتغرات افتل تحدث كتقجة حقادث ؾجائقة ؽر متقؿعة مثؾ :افتغرات افعرضقة 

. افخ...افػقضاكات والأظاصر والحروب

 
شؾسؾة ذات اتجاه ظام بافزيادة 

 
 شؾسؾة ذات اتجاه ظام بافـؼصان

 
 شؾسؾة فقس لها اتجاه ظام

 
 شؾسؾة ذات ظامؾ ظرضي

 
 شؾسؾة ذات اتجاه زيادة وتغرات مقشؿقة

 
 شؾسؾة ذات اتجاه زيادة تغرات دورية
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 تعقغ الاتجاه افعام .4.2
يتطؾب تحؾقؾ افسلاشؾ افزمـقة ظادة تحؾقؾ ادؽقكات الأربعة افسافػ ذـرها، وفؽـ مذ الأؽؾب 

تخؾق افسلاشؾ افزمـقة مـ افتغرات ادقشؿقة وافدورية وافعرضقة، فذفؽ شـتعرض فتعقغ الامداه افعام، 

يجري تعقغ الامداه افعام الخطل بلشؾقب الاكحدار  .شـؽتػل بافسلاشؾ ذات الامداه افعام الخطلو

متغر  (افخ...افسـقات، افشفقر،)افباب افسابؼ، باظتبار أن افزمـ  الخطل افبسقط افسافػ ذـره مذ

محؾ افدراشة، وتُؼدر معادفة الامداه افعام  (أو ادتغر)هق افظاهرة ( y )وادتغر افتابع، (x )مستؼؾ

: الخطل ظذ افصقرة

0 1
ˆ ( )y b b x   

 y الجزء ادؼطقع مـ محقر :0b :حقث
 

1b: مقؾ الخط ادستؼقؿ أو معامؾ اكحدار x ظذ y ( أوy/x) 
 :مـ افعلاؿتغ افتافقتغ 1b و0b شب افؼقؿتغوتح

1 2

x

xy
x y

nb
s







   0 1b y b x   

: ملاحظات

 .فتؿثؾ وحدة افزمـ …,x = 0, 1, 2 تُعغ فؾؿتغر ادستؼؾ افؼقؿ.  1
 . ظذ الامداه افعام1bتدل ؿقؿة .  2

ˆولإيجاد أي ؿقؿة مؼدرة جديدة 
hyكعقض بؼقؿة معؾقمة فؾؿتغر ادستؼؾ وفتؽـ ،hxمذ ادعادفة  )*( ،

وإذا ظقضـا بؼقؿ افسؾسؾة ادشاهدة مذ معادفة كحصؾ ظذ ما يسؿك بافؼقؿ الامداهقة وشـرمز لها بافرمز

y . 

 

 افسؾسؾة افزمـقة وافؼقؿ الاتجاهقة: 11 رشؿ تقضقحل

افسؾسؾة افزمـقة افؼقؿ الامداهقة
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 :م2000م إػ 1991 خلال الأظقام( y )افبقاكات افتافقة تمثؾ ظدد الحؼقل ادؽتشػة(: 4.1 )مثال

افسـة  1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 

y 62 63 67 69 70 75 79 82 84 86 

 ادؿؾؽة افعربقة افسعقدية –مقؿع وزارة افبسول وافثروة ادعدكقة ظذ صبؽة الإكسكت : مصدر افبقاكات

 مثؾ افسؾسؾة افزمـقة بقاكقاً، ظذ ماذا يدل الاتجاه افعام فؾظاهرة، ظذ افزيادة أم افـؼصان؟ .1

 .م2002 ؿدر معادفة الاتجاه افعام الخطل ثؿ تقؿع ظدد الحؼقل ادؽتشػة ظام .2

 .م1994 أوجد افؼقؿة الاتجاهقة فعدد الحؼقل ادؽتشػة فعام .3
: الحؾ

1.  

 

. يدل الامداه افعام ظذ افزيادة مذ ؿقؿة ظدد الحؼقل ادؽتشػة

2.  

 x y x y x ² افسـة

1991 0 62 0 0 

1992 1 63 63 1 

1993 2 67 134 4 

1994 3 69 207 9 

1995 4 70 280 16 

1996 5 75 375 25 

1997 6 79 474 36 

1998 7 82 574 49 

1999 8 84 672 64 

2000 9 86 774 81 

∑ 45 737 3553 285 

 = ∑ x = ∑y = ∑ x y = ∑ x ² 

58

68

78

88

1991 1993 1995 1997 1999

ظدد الحؼقل ادؽتشػة
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 معادفة الامداه افعام الخطل مذ هذه ادثالˆ 60.79 2.87y x  ، وفتقؿع ظدد الحؼقل ادتقؿع

 م2002 إذن  x = 9 م2000 م كعقض بؼقؿة تدل ظذ هذا افزمـ؛ حقث أن2002 اـتشاؾفا ظام
 11hx  ،وبافتعقيض مذ معادفة الامداه افعام كجد أن: 

ˆ 60.79 2.87 60.79 2.87(11) 92.36 92h hy x       حؼؾ

ادؼابؾة  x م كحصؾ ظؾقفا بافتعقيض بؼقؿة1994 افؼقؿة الامداهقة فعدد الحؼقل ادؽتشػة ظام .3

 :لهذه افسـة

3 60.79 2.87 60.79 2.87(3) 69.4 69xy x
          

  . حؼؾ69افؼقؿة الامداهقة تساوي 
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 تماريـ. 4.3

بؿلايغ افزامقؾ ( y )افبقاكات افتؼريبقة افتافقة تمثؾ الاشتفلاك ادحع افسـقي دادة الإشػؾت. 4.3.1

 :م2002م إػ 1995 خلال الأظقام

افسـة  1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 

 11 9 8 7 6.5 6 5 4.5 الاشتفلاك

 ادؿؾؽة افعربقة افسعقدية –مقؿع وزارة افبسول وافثروة ادعدكقة ظذ صبؽة الإكسكت : مصدر افبقاكات الأصؾقة

 .مثؾ افسؾسؾة افزمـقة بقاكقاً، ثؿ ظؾؼ ظذ افرشؿ .1

 .م2004 ؿدر معادفة الاتجاه افعام الخطل ثؿ تقؿع الاشتفلاك ادحع دادة الإشػؾت ظام .2

 .م1999 أوجد افؼقؿة الاتجاهقة فلاشتفلاك ادحع دادة الإشػؾت فعام .3

خلال ( y )فؾـػط الخام (برمقؾ/دولار)افبقاكات افتؼريبقة افتافقة تمثؾ متقشط شعر شؾة أوبؽ . 4.3.2

 :م2000م إػ 1991 الأظقام

افسـة  1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 

 36 28 24 23 28 17 12 19 20 17 افسعر

 ادؿؾؽة افعربقة افسعقدية –مقؿع وزارة افبسول وافثروة ادعدكقة ظذ صبؽة الإكسكت : مصدر افبقاكات الأصؾقة

 .حدد الاتجاه افعام فؾظاهرة، ظـ ضريؼ تمثقؾ افسؾسؾة بقاكقاً  .1

 .م2005 ؿدر معادفة الاتجاه افعام الخطل ثؿ تقؿع شعر شؾة أوبؽ فؾـػط الخام ظام .2

 .م2000 أوجد افؼقؿة الاتجاهقة فسعر شؾة أوبؽ فؾـػط الخام فعام .3

افبقاكات افتافقة تمثؾ إجمالي افقؾقات افسـقي كتقجة الحقادث ادرورية بؿديـة افرياض خلال . 4.3.3

 :هـ1427هـ إػ 1423 الأظقام

افسـة  1423 1424 1425 1426 1427 

 353 408 430 479 451 افقؾقات

  ادؿؾؽة افعربقة افسعقدية–مقؿع إدارة مرور مـطؼة افرياض  -  هـ1427تؼرير حقادث ادرور دديـة افرياض فعام : مصدر افبقاكات

 .ارشؿ افسؾسؾة افزمـقة وظؾؼ ظذ اتجاه افظاهرة .1

 .هـ1428ؿدر معادفة الاتجاه افعام الخطل ثؿ تقؿع إجمالي افقؾقات ظام  .2

 .هـ1425أوجد افؼقؿة الاتجاهقة لإجمالي افقؾقات فعام  .3
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 الأرؿام افؼقاشقة فلأشعار: افباب الخامس

 مػاهقؿ أشاشقة .5.1
 ظادة مـ ، أو أـثرأشعار شؾعة واحدة هق رؿؿ كسبل يؼقس افتغر افذي يطرأ ظذ :افرؿؿ افؼقاد فلأشعار

-.  تسؿك شـة ادؼاركة – لأخرى – تسؿك شـة الأشاس –شـة 

: رمقز مستخدمة

0P :1  .الأشعار مذ ؾسة الأشاسP :الأشعار مذ ؾسة ادؼاركة. 

0Q :1  .افؽؿقات مذ ؾسة الأشاسQ :افؽؿقات مذ ؾسة ادؼاركة. 

 I شـرمز فؾرؿؿ افؼقاد بافرمز: دلافة افرؿؿ افؼقاد
 إذا ـان افرؿؿ افؼقاد ( I ) > 100 ،ؾذفؽ يدل ظذ افـؼصان مذ الأشعار بؿؼدار: 

(100 – I) × 100 = % 

 إذا ـان افرؿؿ افؼقاد ( I ) < 100 ،ؾذفؽ يدل ظذ افزيادة مذ الأشعار بؿؼدار: 

(I – 100) × 100 = % 

 الأرؿام افؼقاشقة فلأشعار .5.2
:  يحسب مـ افعلاؿة افتافقة:افرؿؿ افؼقاد افبسقط (أولاً )

1

0

100S

P
I

P


 


 

:  يحسب مـ افعلاؿة افتافقة:(لاشبر)افرؿؿ افؼقاد ادرجح بؽؿقات الأشاس  (ثاكقاً )

1 0

0 0

100L

P Q
I

P Q


 


 

:  يحسب مـ افعلاؿة افتافقة:(بار)افرؿؿ افؼقاد ادرجح بؽؿقات ادؼاركة  (ثافثاً )

1 1

0 1

100P

P Q
I

P Q


 


 

:  يحسب مـ افعلاؿة افتافقة:(ؾقؼ)افرؿؿ افؼقاد الأمثؾ  (رابعاً )

F L PI I I   
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 :الجدول افتالي يقضح شعر ـؿقات معقـة فبعض مشتؼات افـػط(: 5.1 )مثال

افسـة 

ادـتج 

 هـ 1427عبم   هـ1425عبم 
افسعر افؾس 

 (بافريال)
 (بافؾس)افؽؿقة 

افسعر افؾس 

 (بافريال)
 (بافؾس)افؽؿقة 

افبـزيـ  0.9 10 0.6 11 

افديزل  0.4 11 0.3 12 
: هـ شـة الأشاس، كاؿش افتغر الحاصؾ مد الأشعار بحساب 1425 باظتبار أن شـة

 افرؿؿ افبسقط فلأشعار .

  (رؿؿ لاشبر)افرؿؿ افؼقاد فلأشعار ادرجح بؽؿقات الأشاس .

  (رؿؿ بار)افرؿؿ افؼقاد فلأشعار ادرجح بؽؿقات ادؼاركة .

  (رؿؿ ؾقؼ)افرؿؿ افؼقاد الأمثؾ فلأشعار. 

: الحؾ

افسـة 

ادـتج 

 هـ 1427عبم   هـ1425عبم 
1 0P Q 0 0P Q 1 1P Q 0 1P Q 

0P 0Q 1P 1Q 
افبـزيـ  0.9 10 0.6 11 6 9 6.6 9.9 

افديزل  0.4 11 0.3 12 3.3 4.4 3.6 4.8 

ادجؿقع  1.3  0.9  9.3 13.4 10.2 14.7 

 0P   1P  1 0P Q 0 0P Q 1 1P Q 0 1P Q 

 افرؿؿ افبسقط فلأشعار 

1

0

0.9
100 100 69.23

1.3
S

P
I

P


    


 

 30.77% أي أن الأشعار أن اكخػضت بؿؼدار

  (رؿؿ لاشبر)افرؿؿ افؼقاد فلأشعار ادرجح بؽؿقات الأشاس 

1 0

0 0

9.3
100 100 69.40

13.4
L

P Q
I

P Q


    


 

 30.6% أي أن الأشعار أن اكخػضت بؿؼدار
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  (رؿؿ بار)افرؿؿ افؼقاد فلأشعار ادرجح بؽؿقات ادؼاركة 

1 1

0 1

10.2
100 100 69.39

14.7
P

P Q
I

P Q


    


 

 30.61% أي أن الأشعار أن اكخػضت بؿؼدار

  (رؿؿ ؾقؼ)افرؿؿ افؼقاد الأمثؾ فلأشعار 

69.40 69.39 69.39F L PI I I      

 30.61 %أي أن الأشعار أن اكخػضت بؿؼدار

، هـ1424 الجدول الآتي يقضح أشعار ثلاث شؾع وافؽؿقات ادستفؾؽة مـفا ظامل(: 5.2 )مثال
 .هـ1427

افسؾعة 
1424 1427 

افسعر  افؽؿقة  افسعر  افؽؿقة 

أ  5 30 8 40 
ب  8 10 12 20 
ج  7 20 10 30 

 :هـ شـة أشاس، ؿقؿ افتغر الحاصؾ مد الأشعار بحساب1424 باظتبار أن ظام
  افرؿؿ افبسقط فلأشعار

 افرؿؿ افؼقاد الأمثؾ فلأشعار .

: الحؾ

افسـة 

 افسؾعة

1424 1427 
1 0P Q 0 0P Q 1 1P Q 0 1P Q 

0P 0Q 1P 1Q 

أ  5 30 8 40 240 150 320 200 
ب  8 10 12 20 120 80 240 160 
ج  7 20 10 30 200 140 300 210 

 570 860 370 560  30  20 عادجؿق

 افرؿؿ افبسقط فلأشعار 

1

0

30
100 100 150

20
S

P
I

P


    


 

 50% أي أن الأشعار أن زادت بؿؼدار
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  (رؿؿ ؾقؼ)افرؿؿ افؼقاد الأمثؾ فلأشعار 

1 0 1 1

0 0 0 1

560 860
100 100

370 570

1.51 1.51 100 151

F L P

P Q P Q
I I I

P Q P Q

 
       

 

   

 

 51 %أي أن الأشعار أن زادت بؿؼدار
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 تماريـ .5.3
 .هـ1427هـ، 1426 الجدول الآتي يقضح أشعار ثلاث شؾع وافؽؿقات ادستفؾؽة مـفا ظامل .5.3.1

افسؾع   1426 أشعار 1427 أشعار 1426 ـؿقات 1427 ـؿقات
A 300 200 20 25 

B 100 150 40 60 

C 40 20 30 35 

 :هـ شـة أشاس، ؿقؿ افتغر الحاصؾ مد الأشعار بحساب1426  ان ظامباظتبار
  افرؿؿ افبسقط فلأشعار

 افرؿؿ افؼقاد الأمثؾ فلأشعار .

( ضـأفػ مائة ب)والأوزان  (ريال بادؾقار)الجدول الآتي يقضح افؼقؿ افتؼريبقة فؾسؾع ادستقردة  .5.3.2

 .م2006م و2005 فعامل

افسـة 

 

 افسؾع ادستقردة

 م2005  ظام م2006  ظام

افقزن 

 (مئة أفػ ضـ)

افؼقؿة 

 (مؾقار ريال)

افقزن 

 (مئة أفػ ضـ)

افؼقؿة 

 (مؾقار ريال)

 54 14 64 16 الآلات والأجفزة وكحقها

 47 13 48 14 معدات افـؼؾ

 34 58 38 81 معادن ظادية ومصـقظاتها

 33 15 31 11 مقاد ؽذائقة

 65 18 68 18 بؼقة افسؾع

  ادؿؾؽة افعربقة افسعقدية –مقؿع مصؾحة الإحصاءات افعامة ظذ صبؽة الاكسكت : مصدر افبقاكات الأصؾقة

 :م شـة أشاس، كاؿش افتغر الحاصؾ مد الأشعار بحساب2005 باظتبار ان ظام
 افرؿؿ افبسقط فلأشعار .

  (رؿؿ لاشبر)افرؿؿ افؼقاد فلأشعار ادرجح بؽؿقات الأشاس .

  (رؿؿ بار)افرؿؿ افؼقاد فلأشعار ادرجح بؽؿقات ادؼاركة .

  (رؿؿ ؾقؼ)افرؿؿ افؼقاد الأمثؾ فلأشعار. 
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 مبادئ كظرية الاحتمالات: افسادسافباب 

 مؼدمة ظـ الاحتمالات .6.1

 افتجارب افعشقائقة. 6.1.1

والاحتمالات أحد . تؾعب الاحتمالات دوراً هاماً مذ حقاتـا افققمقة، لأكـا كستخدمفا مذ ؿقاس ظدم افتلـد

وتسؿك افتجربة ظشقائقة إذا ـاكت كتائجفا ؽر . افتجارب افعشقائقةؾروع افرياضقات افذي يهتؿ بدراشة 

. ممـدة، أي لا  كستطقع افتـبم بها مسبؼاً 

 :كتائج افتجارب تـؼسؿ مـ وجفة كظر الاحتمالات إػ ثلاث أكقاع هل

 ؾؿثلًا، إذا .  وهل كتائج أو حقادث لابد مـ وؿقظفا أو حدوثفا:كتائج أو حـقادث ممـدة

وإذا ـاكت الحادثة ممـدة . أفؼقت ؿطعة كؼقد مذ الهقاء، ؾننها لابد وأن تسـؼط ظذ الأرض

 .افقاحديساوي افقؿقع ؾنكف يؼال أن احتمال وؿقظفا 

 ضرح أشفؿ فؼـة  وهل كتائج أو حقادث يستحقؾ وؿقظفا مثؾ، :كتائج أو حقادث مستحقؾة

وإذا ـاكت الحادثة مستحقؾة افقؿقع، . مساهمة ـزى ثؿ لا يتؿ تخصقص أي شفؿ لأي مؽتتب

   .افصػريساوي ؾنن احتمال وؿقظفا 

  وهل كتائج افتجارب افعشقائقة وافتل لا كستطقع :(ؽر ممـدة/ ممؽـة )كتائج أو حقادث محتؿؾة 

 وفؽــا كستطقع باشتخدام تعريػ الاحتمالات أن كحسب احتمال ،افتـبم بقؿقظفا مسبؼاً 

 .افصػر وافقاحد وإذا ـاكت الحادثة محتؿؾة، ؾنن احتمال وؿقظفا يـحك بغ.  وؿقظفا

 تعريػ الاحتمال. 6.1.2

مثلًا يؼع بطرق  (A) ضريؼة، وـان مـ بقـفا حدث معغ (N) إذا ـان فديـا مدربة ما تؼع بطرق ظددها

 :هق P(A) ويرمز فف بافرمز (A) ؾنن احتمال وؿقع الحدث. ضريؼة (m) ظددها

m ≤ N 

m 
= 

 (A) ظدد مرات طفقر الحدث

P(A) = 

N ظدد الحالات افؽؾقة فؾتجربة 

 :مـ خلال مـاؿشتـا فتعريػ افتجارب افعشقائقة
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  ...ؾنن احتمالها يساوي  ...A إذا ـاكت الحادثة

1ممـدة 
m

N
 

 1 > محتؿؾة
m 

0 < 
N 

0 مستحقؾة
m

N
 

 كرمز فف –، وـان احتمال ظدم وؿقع الحدث كػسف p يعز ظـف بافرمز A إذا ـان احتمال وؿقع حدث

 :ؾنن، q يعز بافرمز – 'A بافرمز

 1 = ('A الحادثةاحتمال )احتمال ظدم وؿقظفا  + A ادثةافحاحتمال وؿقع 

p + q = 1 

  مرة واحدة، ما هق احتمال طفقر ظدد زوجل؟ متزكة(ضاوفة)أفؼقت زهرة كرد : (6.1 )مثال

: الحؾ

 Aالحدث 
   

    m = 3 

حالات افتجربة افؽؾقة 
       N = 6 

3
( ) 0.5

6

m
P A

N
     

 :ما احتمال أن (افؽقتشقـة)شحبت ورؿة مـ أوراق افؾعب : (6.2 )مثال

 ؟تحؿؾ افقرؿة افرؿؿ شبعة 

  أن تحؿؾ افقرؿة صقرة؟ 

 (أوراق افؾعب تتؽقن مـ أربع مجقظات ـؾ مجؿقظة تحتقى ظذ ثلاثة ظؼ ورؿة ثلاث مـفا صقر: تؾؿقح)

: الحؾ

 احتمال الحصقل ظذ افرؿؿ شبعة 

 B 7♠ 7♣ 7♥ 7♦  m = 4الحدث 

  N = 52 ورؿة 13 × ♦ ورؿة 13 × ♥ ورؿة 13 × ♣ ورؿة 13 × ♠حالات افتجربة 
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4
( )

52

m
P B

N
    

 احتمال الحصقل ظذ افرؿؿ صقرة 

  m = 12 3 × صقرة ♦ 3 × صقرة ♥ 3 × صقرة ♣ 3 × صقرة ♠ :Cالحدث 

  N = 52 ورؿة 13 × ♦ ورؿة 13 × ♥ ورؿة 13 × ♣ ورؿة 13 × ♠ :حالات افتجربة

12
( )

52

m
P B

N
    

،  مصباح  رديء(50) يقجد  مـتج مصباح(1000) مـ ـؾ ،مصـع فؾؿصابقح افؽفربائقة: (6.3)مثال 

 :اخسكا أحد ادصابقح مـ إكتاج ادصـع

  مصباح جقد ؟ ما احتمال الحصقل ظذ 

 ما احتمال الحصقل ظذ مصباح رديء؟ 

 .N = 1000  ادصـع هق افعدد افؽع فؾحالات أي أنإكتاج :الحؾ

 احتمال الحصقل ظذ مصباح جقد. 

  m = 950 مصباح جقد: G الحدث

950
( ) 0.95

1000

m
P G

N
     

 احتمال الحصقل ظذ مصباح رديء. 

  m = 50 رديءمصباح : B الحدث

50
( ) 0.05

1000

m
P B

N
     

 (افتقاؾقؼ)بعض ضرق افعد  .6.2

 :هق (افستقب ؽر مفؿ)مـ هذه الأصقاء  (n) مـ الأصقاء مـ بغ (x) ظدد افطرق افتل يؿؽـ بها اختقار

!

!( )!

n

x

n n
C

x x n x

 
  

 
 

 : حقث   ! 1 2 2 1n n n n        

  3  2  1 = 24 4 = !4  :ؾؿثلاً 
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بؽؿ ضريؼة يؿؽـ اختقار رجؾغ مـ بغ أربع رجال؟ : (6.3)مثال 

 n = 4 مـ الأصقاء مـ بغ x = 2 حقث أن: الحؾ

   
4

2

4 4! 4! 4 3 2 1 24
6

2 2!(4 2)! 2!2! 2 1 2 1 4
C

    
      

    
 

، ضرق اختقار رجؾغ مـ 4 3 2 1: اؾسض الأرؿام افتافقة تدل ظذ مؽان افرجؾ: ـتقضقح لهذه ادسلفة

 6 إذن ظدد ضرق الاختقار يساوي، 3,4 2,4 2,3 1,4 1,3 1,2 :هملاء الأربعة

 ( وهؽذا بافـسبة فباؿل الحالات1,2 باظتبارها هل كػسفا الحافة أهمؾت 2,1لاحظ أن الحافة )

إذا ـان فديـا مدربة ما تؼع بطرق : يؿؽـ اشتخدام افتقاؾقؼ لحساب ظدد مرات إجراء مدربتغ معاً ـما يع

ؾنن ظدد مرات إجراء افتجربتغ معاً .  ضريؼة (L) ضريؼة ، مدربة أخرى تؼع بطرق ظددها (H)ظددها 

 H  L: يساوي

أظؾـت إحدى افؼـات ظـ تقؾر ثلاث وطائػ صاؽرة فؾرجال ووطقػتغ فؾـساء، بؽؿ (: 6.4)مثال 

 .ضريؼة يؿؽـ الاختقار إذا ـان ظدد ادتؼدمغ شت رجال وخمس كساء

: الحؾ

  :ظدد ضرق اختقار افرجال

6

3

6!
20

3!3!
H C    ضريؼة 

 :ظدد ضرق اختقار افـساء

5

2

5!
10

2!3!
L C    ضريؼة 

 الاختقار ظدد ضرق :

H  L = 20  10 = 200 ضريؼة 

 :ملاحظات هامة

(i) 0 1a  ظدد لا يساوي افصػر =   a 

(ii) 0! = 1 

(iii) 0 1nC   (iv) 1n

nC   (v) 1 مجؿقع الاحتمالات لأي حدث يساوي  
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 بعض ؿقاكغ الاحتمالات .6.3

 الأحداث اداكعة وافغر ماكعة. 6.3.1

حدثان ماكعان أو متعارضان أو متـاؾقان إذا ـان وؿقع أحدهما يؿـع وؿقع الآخر  Bو A يؼال أن الحدثغ

 .وافعؽس مذ حافة الأحداث افغر ماكعة. (أي لا يؼعان معاً )

 
 حدثان ماكعان: 12 رشؿ تقضقحل

 
 حدثان ؽر ماكعان: 13 رشؿ تقضقحل

:  وؿقع حدثان ماكعان كستخدم افؼاكقن افتالي احتماللحساب

     P A B P A P B    

:  وؿقع حدثان ؽر ماكعان كستخدم افؼاكقن افتالياحتماللحساب 

       P A B P A P B P A B     

 الأحداث ادستؼؾة وافغر مستؼؾة. 6.3.2

. مستؼلان إذا ـان وؿقع أحدهما لا يتلثر بقؿقع أو ظدم وؿقع الآخر حدثان Bو A يؼال أن الحدثغ

 .وافعؽس مذ حافة الأحداث افغر مستؼؾة

:  كستخدم افؼاكقن افتاليمستؼلان وؿقع حدثان  احتماللحساب

     P A B P A P B 
 

:  كستخدم افؼاكقن افتاليؽر مستؼلان وؿقع حدثان  احتماللحساب

     |P A B P A P B A 
 

 وؿع A بؼط أن يؽقن الحدث B يسؿك الاحتمال افؼضل، بؿعـك وؿقع الحدث P(B | A) :حقث

 .ؾعلاً 

 يدل ظذ أن الأحداث إما ماكعة أو "أو" مذ مسائؾ الاحتمالات، الحرف : هامةةملاحظ

 . يدل ظذ أن الأحداث إما مستؼؾة أو ؽر مستؼؾة"و"ؽر ماكعة، والحرف 

  

B AB A
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 مسائؾ محؾقفة. 6.3.3

حافة الأحداث اداكعة : أولاً 

  أو صقرة؟3ما احتمال أن تحؿؾ افرؿؿ  (افؽقتشقـة)شحبت ورؿة مـ أوراق افؾعب : (6.5 )مثال

 :، ـما أنN = 52، حالات افتجربة  (6.2)مما شبؼ مذ مثال  :الحؾ

A :3 ورؿة تحؿؾ افرؿؿ  B :ورؿة تحؿؾ صقرة 

 .ماكعان Bو A الحدثان

     
4 12 16

52 52 52
P A B P A P B        

  أو ظدد ؾردي؟2أفؼقت زهرة ضاوفة متزكة مرة واحدة ما احتمال طفقر افعدد : (6.6 )مثال

  :الحؾ

 Aالحدث 
 

      m = 1 

 Bالحدث 
   

    m = 3 

حالات افتجربة افؽؾقة 
       N = 6 

 .ماكعان Bو A الحدثان

     
1 3 4

6 6 6
P A B P A P B        

 اداكعة  افغرحافة الأحداث: ثاكقاً 

 ؟3 أو ظذ 2أفؼقت زهرة ضاوفة متزكة مرة واحدة ما احتمال طفقر ظدد يؼبؾ افؼسؿة ظذ : (6.7 )مثال

  :الحؾ

 Aالحدث 
   

    m = 3 

 Bالحدث 
  

     m = 2 

A  B 
 

      m = 1 
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حالات افتجربة افؽؾقة 
       N = 6 

 .ؽر ماكعان Bو A الحدثان

       
3 2 1 4

6 6 6 6
P A B P A P B P A B           

  ؟2أفؼقت زهرة ضاوفة متزكة مرة واحدة ما احتمال طفقر ظدد زوجل أو ظدد أـز مـ : (6.8 )مثال

  :الحؾ

 Aالحدث 
   

    m = 3 

 Bالحدث 
    

   m = 4 

A  B 
  

     m = 2 

حالات افتجربة افؽؾقة 
       N = 6 

 .ؽر ماكعان Bو A الحدثان

       
3 4 2 5

6 6 6 6
P A B P A P B P A B           

 حافة الأحداث ادستؼؾة: ثافثاً 

واحتمال ارتػاع  (0.8)يساوي  (A)إذا ـان احتمال ارتػاع ممذ شقق الأشفؿ بافدوفة : (6.9 )مثال

، ما احتمال أن يرتػع ممذ شقؿل أشفؿ افدوفتغ (0.7)يساوي  (B)ممذ شقق الأشفؿ مد دوفة أخرى 

Aو B؟  

 :الحؾ

A :افدوفة ارتػاع ممذ شقق أشفؿ( A  )B :افدوفة ارتػاع ممذ شقق أشفؿ( B) 

 .مستؼلان Bو A الحدثان

      0.8 0.7 0.56P A B P A P B       
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 حافة الأحداث افغر ادستؼؾة: رابعاً 

دولاب يحتقي ظذ ثلاث مؾػات حمراء وخمس مؾػات شقداء، شحب مـف مؾػغ ظشقائقاً : (6.10 )مثال

 :، ما احتمال(بدون إرجاع)ظذ افتقالي 

 أن يؽقن ادؾػغ أشقديـ. 

 أن يؽقن ادؾػ الأول أشقد وافثاني أحمر 

 أن يؽقن أحد ادؾػغ أحمر والآخر أشقد. 

ؽر مستؼلان، لأن احتمال شحب مؾػ ثاني يعتؿد ظذ احتمال شحب ادؾػ  Bو A الحدثان: الحؾ

 .الأول

 A :ادؾػ الأول أشقد( black  )B : أشقدافثانيادؾػ  

   ( ) ( ) ( | ) black black | black

5 4 20

8 7 56

P A B P A P B A P P    

  
 

 A :ادؾػ الأول أشقد  B : أحمر  افثانيادؾػ(red) 

   ( ) ( ) ( | ) black red | black

5 3 15

8 7 56

P A B P A P B A P P    

  
 

 A :أشقدادؾػ        B : افثانيادؾػ : 2       ادؾػ الأول: 1أحمر        ادؾػ 

 (ادؾػ الأول أحمر وافثاني أشقد) أو (ادؾػ الأول أشقد وافثاني أحمر)= أحد ادؾػغ أحمر والآخر أشقد 

       
1 2 1 2 1 2

st nd st st nd st

( ) ( ) ( | ) ( ) ( | )

1  black 2  red |1  black 1  red 2  black |1  red

5 3 3 5 30

8 7 8 7 56

P A B P A P B A P A P B A

P P P P

    

   

    

 

دولاب يحتقي ظذ ثلاث مؾػات حمراء وخمس مؾػات شقداء، شحب مـف ثلاث مؾػات : (6.11 )مثال

 :، ما احتمال(بدون إرجاع)ظشقائقاً ظذ افتقالي 

 أن يؽقن مـ بغ افثلاث مؾػات مؾػغ أشقديـ. 

 أن يؽقن مـ بغ افثلاث مؾػات مؾػغ أشقديـ ظذ الأؿؾ. 

 أن يؽقن مـ بغ افثلاث مؾػات مؾػغ أشقديـ ظذ الأـثر. 

 :الحؾ
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 A :أشقدادؾػ        B : ادؾػ افثافث: 3افثاني       ادؾػ : 2       ادؾػ الأول: 1أحمر        ادؾػ 

 :وحقث لم يرد مذ ادسلفة ترتقب فعؿؾقة افسحب ، ؾسـجد أن

ادؾػ الأول  )أو (أشقد وافثافث أحمرادؾػ الأول أشقد وافثاني ) =مـ بغ افثلاث مؾػات مؾػغ أشقد 

 (ادؾػ الأول أحمر وافثاني أشقد وافثافث أشقد) أو (أحمر وافثافث أشقد وافثاني أشقد

وظذ ذفؽ يؽقن . كجد أكف متساوي بافـسبة فؾطرق افثلاثة (أي ترتقب)وظـد حساب احتمال أي ضريؼة 

: الحؾ بطريؼة مختكة باشتخدام افتقاؾقؼ، ـما يع 

P(A  B)   = [ظدد ضرق الاختقار]×  [احتمال أي ترتقب] 

3

2 1 2 1 3 2 1( ) ( ) ( / ) ( / )

5 4 3 180
3

8 7 6 336

P A B C P A P A A P B A A    

 
    

 

 

 (افػؼرة افسابؼة)مـ بغ افثلاث مؾػات مؾػغ أشقد  = مـ بغ افثلاث مؾػات مؾػغ أشقديـ ظذ الأؿؾ

  جمقع ادؾػات افثلاث شقداءأو

3

2 1 2 1 3 2 1 1 2 2 3 2 1( ) ( ) ( / ) ( / ) ( ) ( / ) ( / )

5 4 3 5 4 3 180 60 240
3

8 7 6 8 7 6 336 336 336

P A B C P A P A A P B A A P A P A A P A A A       

 
         

 

 

 

 (افػؼرة افسابؼة)مـ بغ افثلاث مؾػات مؾػغ أشقد  = مـ بغ افثلاث مؾػات مؾػغ أشقديـ ظذ الأـثر

  مـ بغ افثلاث مؾػات ولا مؾػ أشقدأو مـ بغ افثلاث مؾػات مؾػ أشقد أو

3

0 1 2 1 3 2 1

3

1 1 2 1 3 2 1

3

2 1 2 1 3 2 1

( ) ( ) ( / ) ( / )

( ) ( / ) ( / )

( ) ( / ) ( / )

P A B C P B P B B P B B B

C P A P B A P B B A

C P A P A A P B A A

    

  

  

يؿؽـ حساب هذا الاحتمال مباذة وفؽـ مـ الأشفؾ مذ هذه الحافة اشتخدام تعريػ الاحتمال بلن  

 :ظد وؿقظف يساوي افقاحد، بؿعـك+ احتمال وؿقع حدث 

 1= احتمال جمقع افثلاث ادؾػات شقداء  + مـ بغ افثلاث مؾػات مؾػغ أشقديـ ظذ الأـثر

  احتمال جمقع افثلاث ادؾػات شقداء– 1= احتمال مـ بغ افثلاث مؾػات مؾػغ أشقديـ ظذ الأـثر  

1 2 2 3 2 1

60 276
( ) 1 ( ) ( / ) ( / ) 1

336 336
P A B P A P A A P A A A        

 

 . إذا لم يُذـر افستقب مذ ادسلفة ؾقؿؽـ اشتخدام افتقاؾقؼ فتبسقط الحؾ: هامةةملاحظ
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 تماريـ .6.4

( 2 )، ما هق احتمال أن تحؿؾ افقرؿة ادسحقبة افرؿؿ(افؽقتشقـة)شحبت ورؿف مـ أوراق افؾعب . 6.4.1

 ؟ةأو صقر

 

؟    4 مرة واحدة ما هق احتمال الحصقل ظذ ظدد زوجل أو ظدد أـز مـ (ضاوفف)أفؼقت زهرة كرد . 6.4.2

 

ـرات ظذ افتقالي ما هق ( 3 )بقضاء شحبـا مـف ظشقائقا( 4 )ـرات حمراء،( 6 )صـدوق بف. 6.4.3

  :احتمال الحصقل ظذ

ـرتغ حمراء      .1

. ـرتغ ظذ الأؿؾ حمراء .2

.  ـرتغ ظذ الأـثر حمراء .3

 

  :مد افتؿريـ افسابؼ إذا شحبـا ـرتغ ظذ افتقالي ما هق احتمال أن تؽقن افؽرتان. 6.4.4

 .مـ فقن واحد  .1

 .مـ فقكغ مختؾػغ .2

 

 :أفؼقت ؿطعة كؼقد معدكقة ثلاث مرات، ما احتمال. 6.4.5

 .طفقر صعار ظذ ؿطعتغ مـ بغ افثلاث افؼطع افـؼدية .1

 .طفقر ـتابة ظذ ؿطعتغ مـ بغ افثلاث افؼطع افـؼدية .2

 .طفقر صعار واحد ظذ الأؿؾ ظذ ؿطعة مـ بغ افثلاث افؼطع افـؼدية .3

. طفقر ـتابتغ ظذ الأـثر ظذ ؿطعتغ مـ بغ افثلاث افؼطع افـؼدية .4
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 ادتغرات افعشقائقة وافتقزيعات الاحتمافقة: افسابعافباب 

 ادتغر افعشقائل. 7.1

 مؼدمة .7.1.1

وهذا ادؼدار يلخذ ؿقمًا مختؾػة "ادتغر افعشقائل"يصاحب كتائج افتجربة افعشقائقة مؼدار يسؿك 

ظشقائقة افتجربة هـا .  مرة واحدةضاوفةظـد إفؼاء زهرة ؾؿثلًا . افعشقائقة افتجربة يعز ظـ كتائج

 :وكتائجفا هل

 كتائج افتجربة
      

X 1 2 3 4 5 6 

ويسؿك ادتغر   6 ,5 ,4 ,3 ,2 ,1:  يلخذ افؼقؿ كتائج هذه افتجربة يؿؽـ أنراؾؼ افذي X ادؼدار

 فؾؿتغر رمزكا.  لأكف يراؾؼ كتائج افتجربة افعشقائقةظشقائقاً  لأكف يلخذ ؿقمًا مختؾػة ويسؿك متغراً افعشقائل 

  .، ويؿؽـ اشتخدام رمقز أخرى فؾتعبر ظـ ادتغر افعشقائلX افعشقائل بافرمز

 أكقاع ادتغرات افعشقائقة. 7.1.2

 (أو ادتؼطع) ادتغر افعشقائل ادـػصؾ : (أولاً )

متغر مـػصؾ إذا ـان يلخذ ؿقمًا صحقحة ؾؼط تـتؿل إػ مجؿقظة محدودة ( X )يؼال أن ادتغر افعشقائل

 :، مـ الأمثؾة ظذ هذا ادتغرأو معدودة

 ظدد الأشفؿ ادخصصة فؾػرد ادؽتتب مذ ذـة مساهمة. 

 ظدد حقادث افشفرية ظذ افطرق افسريعة. 

 (أو ادتصؾ) ادتغر افعشقائل ادستؿر (ثاكقاً )

 متغر مستؿر إذا ـان يلخذ جمقع افؼقؿ افصحقحة وافؽسرية مذ مدى تغره، (X) يؼال أن ادتغر افعشقائل

 .ةأو ـان يـتؿل إػ مجؿقظة ؽر محدودة أو معدود

 أشعار ادـتجات ادختؾػة. 

 أجقر افعمال بنحدى افؼـات. 
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 افتقزيعات الاحتمافقة. 7.2

 مؼدمة. 7.2.1

  فؼقؿ ادتغر معقـة احتمالاتتقضح ظبارة ظـ دافة يمتغر افعشقائلافتقزيع الاحتمالي ل

جدول أو صقغة رياضقة تبغ ؿقؿ ادتغر والاحتمالات ادؼابؾة ب يعز ظـفاوهذه افدافة ،  ادختؾػةافعشقائل

 :ؾؿثلًا، فتجربة إفؼاء زهرة افطاوفة كجد أن .فؽؾ مـفا

 كتائج افتجربة
      

X 1 2 3 4 5 6 

P(x)       

 افتقزيعات الاحتمافقة ادـػصؾة. 7.2.2

 :متغر ظشقائل مـػصؾ يلخذ افؼقؿ X إذا ـان

x1, x2,…, xn 

 وفؽؾ ؿقؿة احتمالات معقـة ـافتالي

P(x1), P(x2),…, P(xn) 

 إذا حؼؼ هذا افتقزيع افؼوط P(x)  مـػصلاً تقزيعاً احتمافقاً  X  ادـػصؾافعشقائلؾقؼال أن فؾؿتغر 

: افتافقة

(1) P(x)   0  X لجؿقع ؿقؿ 

(2)  P(x) = 1  (مجؿقع الاحتمالات يساوي افقاحد أنبؿعـك )  

 فتقزيع الاحتمالي ادـػصؾل  أشاشقةخصائص

 (افتقؿع افرياضي أو متقشط افتقزيع)تقؿع افتقزيع  .1

( ) ( )E x x P x   

 افتقزيع تبايـ .2

2 2 2var( ) ( )x x P x     

 الاكحراف ادعقاري .3

2)var(  x 
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 ثلاثأظؾـت إحدى ذـات افؼطاع الخاص ظـ تقؾر (: مثال ظذ الأحداث افغر مستؼؾة )(7.1)مثال 

 :أوجد. وطائػ إدارية ؾتؼدم لها أربع رجال وثلاث كساء

 افتقزيع الاحتمالي فعدد افرجال ادختاريـ. 

 احتمال اختقار رجؾغ ظذ الأؿؾ. 

 احسب احتمال اختقار رجؾ واحد ظذ الأـثر. 

 خصائص افتقزيع الاحتمالي. 

 :الحؾ

 X :ظدد افرجال ادختاريـ          X :3 ,2 ,1 ,0 متغر ظشقائل يلخذ افؼقؿ 

 P(X = x)الحافة 

( كساءتؿ اختقار ثلاث )لم يتؿ اختقار أي رجؾ   3

0

3 2 1 6
0

7 6 5 210
P X C

 
    


 

 (تؿ اختقار اثـغ مـ افـساء)تؿ اختقار رجؾ واحد   3

1

4 3 2 72
1

7 6 5 210
P X C

 
    


 

 (تؿ اختقار واحدة مـ افـساء)تؿ اختقار رجؾغ   3

2

4 3 3 108
2

7 6 5 210
P X C

 
    


 

 (لم يتؿ اختقار أي واحدة مـ افـساء)تؿ اختقار ثلاث رجال   3

3

4 3 2 24
3

7 6 5 210
P X C

 
    


 

 افتقزيع الاحتمالي فعدد افرجال ادختاريـ :

∑ 3 2 1 0 X 

1
210

210
 

210

24
 

210

108
 

210

72
 

210

6
 P(x) 

 احتمال اختقار رجؾغ ظذ الأؿؾ 

 
108 24 132

2
210 210 210

P X     

 احتمال اختقار رجؾ واحد ظذ الأـثر 

 
6 72 78

1
210 210 210

P X     

 كستطقع اشتـتاج افتقزيع الاحتمال فعدد افـساء ادختارات بسفقفة، ؾؿـ : هامةةملاحظ

 .ادلاحظ أن احتمال ظدم اختقار أي رجؾ هق كػسف احتمال اختقار ثلاث كسقة
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 خصائص افتقزيع الاحتمالي: 

∑ 3 2 1 0 X 

1
210

210
 

210

24
 

210

108
 

210

72
 

210

6
 P(x) 

210

360

 210

72

 210

216

 210

72

 
0 x  P(x) 

210

720

 210

216

 210

432

 210

72

 
0 x²  P(x) 

360 رجؾ
( ) ( ) 1.71

210
E x x P x      

  2 2 2 2720
var ( ) 1.71 3.43 2.92 0.51

210
x x P x           

 رجؾ var 0.51 0.71x   

 (حافة الأحداث ادستؼؾة)بعض افتقزيعات الاحتمافقة ادـػصؾة . 7.2.3 

مرة، وـان احتمال طفقر حدث ما مرة واحدة  (n)  إذا ـان فديـا مدربة ما تتؽرر:تقزيع ذو الحديـ (أولاً )

 ؾنن احتمال طفقر الحدث، q هق (افػشؾ)واحتمال ظدم طفقر الحدث مرة واحدة ، p هق (افـجاح)

(X) مرة مـ بغ افتؽرار n ، يتبع تقزيع ذي الحديـ افذي دافتف الاحتمافقة: 

( ) ; 0,1,2,...,n x n x

xP x C p q X n  

: مقاصػات افتقزيع

 ويتقؿػ ظذ ؿقؿة الاحتمال. تقزيع مـػصؾ يستخدم مذ حافة الأحداث ادستؼؾة. 

 ( ) 1n x n x

xP x C p q    

 p + q = 1 

، وهذه يؿؽـ إيجاد الخصائص مباذة مـ ادسلفة حتك ؿبؾ حساب افتقزيع الاحتمالي: خصائص افتقزيع

 :الخصائص ظذ افـحق افتالي

 ادتقشط:  np  

 2   :افتبايـ npq  

 الاكحراف ادعقاري: npq  

  : أوجد.اخترت ثلاث دول( 4/3 ) هقارتػاع ممذ شقق الأشفؿإذا ـان احتمال : (7.2 )مثال
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 افتقزيع الاحتمالي فعدد افدول افتل يرتػع ممذ شقق أشفؿفا. 

 متقشط افتقزيع وتبايـف واكحراؾف ادعقاري. 

 احتمال ارتػاع ممذ شقق الأشفؿ فدوفتغ ظذ الأؿؾ. 

: الحؾ

3 3 1
3 1 1

4 4 4
n p q p       

X (الحدث) :ارتػاع ممذ شقق الأشفؿ بدوفة. 

X :ويتبع تقزيع ذي الحديـ افذي دافتف الاحتمافقة، 3 ,2 ,1 ,0 متغر ظشقائل مـػصؾ يلخذ افؼقؿ:  

3

3 3 1
( ) ; 0,1,2,3

4 4

x x

n x n x

x xP x C p q C X



    
     

   
 

 افتقزيع الاحتمالي فعدد افدول افتل يرتػع ممذ شقق أشفؿفا 

 

0 3

3

0

1 2

3

1

2 1

3

2

3 0

3

3

3 1 1 1
( 0) (0) 1 1

4 4 64 64

3 1 3 1 9
( 1) (1) 3

4 4 4 16 64

3 1 9 1 27
( 2) (2) 3

4 4 16 4 64

3 1 27 27
( 3) (3) 1 1

4 4 64 64

1 9 27

64 64 6

P X P C

P X P C

P X P C

P X P C

P x

   
         

   

   
         

   

   
         

   

   
         

   

   
27 64

1
4 64 64
  

 

 متقشط افتقزيع وتبايـف واكحراؾف ادعقاري 

3
3 2.25

4
np      

2 23 1 9 9
3 , 0.75

4 4 16 16
npq           

 احتمال ارتػاع ممذ شقق الأشفؿ فدوفتغ ظذ الأؿؾ ( X = 2 أو X = 3) 

27 27 54
( 2) ( 2) ( 3)

64 64 64
P X P X P X         
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 هق تقزيع مـػصؾ يستخدم مذ حافة الأحداث ادستؼؾة ويهتؿ بالحقادث افـادرة، :تقزيع بقاشقن (ثاكقاً )

الحرائؼ مذ إحدى اددن، افزلازل، الحـقادث ادرورية ظذ إحدى افطرق، الأخطاء ادطبعقة مذ : مثؾ 

 ويعطقـا احتمال  وكحق ذفؽ،إحدى صػحات ـتاب، ادؽادات افتل يتؾؼاها شـسال ما مذ ثاكقة واحدة

ترمز فعدد مرات طفقر حادثة كادرة، ؾنن افدافة ( X) ظدد مرات طفقر هذه الحقادث افـادرة، ؾنذا ـاكت

  :الاحتمافقة فؾتقزيع تؽقن

( ) ; 0,1,2,...
!

xe
P x X

x



 
 

2.7e: حقث  و، مؼدار ثابتλمتقشط افتقزيع . 

: مقاصػات افتقزيع

 افـادرةتقزيع مـػصؾ يستخدم مذ حافة الأحداث ادستؼؾة . 

 ( ) 1
!

xe
P x

x



   

  متقشط هذا افتقزيع يساوي تبايـف

 :الخصائص ظذ افـحق افتالي: خصائص افتقزيع

 ادتقشط:    

 2   :افتبايـ  

 الاكحراف ادعقاري:   

 : أوجد. أخطاء3متقشط ظدد الأخطاء ادطبعقة خلال صػحات أحدى افؽتب هق إذا ـان : (7.3 )مثال

ملاحظة )
3 0.05e  ) 

 احتمال ظدم طفقر أي خطل. 

 احتمال طفقر خطليـ. 

 ـثر ظذ الأاحتمال طفقر خطليـ. 

 ظذ الأؿؾاحتمال طفقر خطليـ . 

3 كلاحظ أن :الحؾ  

X (الحدث) :ظدد الأخطاء ادطبعقة. 

X :افذي دافتف الاحتمافقةبقاشقنويتبع تقزيع ، …,2 ,1 ,0 متغر ظشقائل مـػصؾ يلخذ افؼقؿ :  
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33
( ) ; 0,1,2,...

!

xe
P x X

x



  

  احتمال ظدم طفقر أي خطل(X = 0) 

0(0.05) 3
( 0) 0.05

0!
P X


    

  احتمال طفقر خطليـ(X = 2) 

2(0.05) 3 (0.05) 9
( 2) 0.225

2! 2 1
P X

x

 
     

 ـثر  ظذ الأاحتمال طفقر خطليـ(X = 0 أو X = 1 أو X = 2) 

1(0.05) 3
( 2) ( 2) ( 1) ( 0) 0.225 0.05

1!

0.225 0.15 0.05 0.425

P X P X P X P X


         

   

 

 ظذ الأؿؾاحتمال طفقر خطليـ ( X = 2 أو X = 3 أو X = 4 افخ...أو) 

      

( 2) ( 2) ( 3) ( 4)

1 1 0 1 0.15 0.5 1 0.20 0.8

P X P X P X P X

P X P X

       

          


 

  (أو ادستؿرة)افتقزيعات الاحتمافقة ادتصؾة . 7.2.3

يلخذ ؿقؿ صحقحة ؾؼط ويـتؿل إػ  (X) ظـد دراشتـا فؾؿتغر افعشقائل ادـػصؾ، ذـركا أن ادتغر

يلخذ جمقع افؼقؿ افصحقحة  (X) أما مذ حافة ادتغر افعشقائل ادستؿر، ؾنن ادتغر. مجؿقظة معدودة

دافة ـثاؾة  ادستؿر يعطك مذ صقرة دافة، تسؿك افتقزيع الاحتمالي فؾؿتغر و،وافؽسرية مذ مدى تغره

 :X لجؿقع ؿقؿ ولا بد أن يتقؾر ؾقفا افؼضغ الآتقة، f (x)  ويرمز لها بافرمزالاحتمال

[1] ( ) 0f x    [2] ( ) 1f x dx   

 (ادستؿر)  ادتصؾفتقزيع الاحتماليل  أشاشقةخصائص

 (افتقؿع افرياضي أو متقشط افتقزيع)تقؿع افتقزيع  .1

( ) ( )E x x f x dx    

 افتقزيع تبايـ .2

2 2 2var( ) ( )x x f x dx      

 الاكحراف ادعقاري .3

2)var(  x 
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  افتقزيع افطبقعل .7.3

 مؼدمة .7.3.1

 صؽؾ مـحـك متماثؾ ذو ؿؿة  دافة ـثاؾتف الاحتمافقةأخذوت ةشتؿرالم اتتقزيعمـ أهؿ الهق 

وؿد وجد أن معظؿ افتقزيعات الاحتمافقة الأوزان، الأضقال،  () واحدة، ويؿتد ضرؾاه إػ ما لا نهاية

متغر  (X) إذا ـاكت .(14رشؿ تقضقحل ) الأظمار وكحقها تلخذ صؽلًا ؿريبا مـ ادـحـك افطبقعل

 :دافة ـثاؾتف الاحتمافقة هل (مستؿر)ظشقائل متصؾ 

2
1

21
( ) ;

2

x

f x e X





 

 
  

       

 وكؽتب باختصار  واكحراؾف ادعقاري  يتبع تقزيع ضبقعل ظادي متقشطف X ؾنكف يؼال إن

~ ( , )X N   

ـما أن ادساحة تحت مـحـك افتقزيع تساوي ، مـ خصائص افتقزيع افطبقعل أكف متماثؾ حقل متقشطف

 .0.5 افقاحد وحقث أن افتقزيع متماثؾ ؾنن ادساحة تحت كصػ ادـحـك تساوي

 
 افتقزيع افطبقعل: 14 رشؿ تقضقحل

 (:15رشؿ تقضقحل)افؼاكقن افتجريبل فؾتقزيع افطبقعل 

  مـ افبقاكات ادتغر تـحك بغ % 68أي أن   . 

  مـ افبقاكات ادتغر تـحك بغ % 95أي أن    .

  مـ افبقاكات ادتغر تـحك بغ % 99أي أن  3  .
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 افؼاكقن افتجريبل فؾتقزيع افطبقعل: 15 رشؿ تقضقحل

 افتقزيع افطبقعل افؼقاد. 7.3.2

واكحراؾف   = 0  متقشطفؿقاديتبع تقزيع ضبقعل  Z أن ادتغر افعشقائل ادتصؾيؼال 

 وكؽتب باختصار  = 1 ادعقاري

~ (0,1)Z N 

: يعرف ـما يع Z إذا ـان ادتغر افعشقائل ادتصؾ
X

Z





 ومـ خلال افتقزيع افطبقعل ،

. افؼقاد يؿؽـ حساب ؿقؿة أي احتمال دتغر ظشقائل يتبع تقزيع ضبقعل ظادي، ـما شقتضح مـ ادثال

 .وفؼد خصصت جداول تقضح ؿقؿة الاحتمال تحت مـحـك افتقزيع افطبقعل افؼقاد

 :بسبب تماثؾ افتقزيع افطبقعل افؼقاد ؾنن : هامةةملاحظ

   0 0P X a P a X      



 ادتغرات افعشقائقة وافتقزيعات الاحتمافقة: افسابعافباب 

77 
 جمقع الحؼقق محػقطة فؼسؿ الإحصاء، جامعة ادؾؽ ظبدافعزيز

 (:Z)ذوط اشتخدام جدول 

,0تؽقن ادسلفة مذ افتقزيع افطبقعل افعادي، بؿعـك  .1 0   كحقل افتقزيع افطبقعل ،

 .Zافعادي إػ ؿقاد باشتخدام تعريػ 

جمقع ؿقؿ الاحتمالات مذ الجدول محسقبة فؾـصػ ادقجب وما يؼال ظذ افـصػ ادقجب يـطبؼ  .2

 .ظذ افـصػ افسافب بسبب تماثؾ افتقزيع

 .P(0 < Z < a)الاحتمالات محسقبة ـؾفا ظذ افصقرة  .3
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 ريال () 1800 أسرة مد مديـة ما يتبع تقزيع ضبقعل متقشطف  (1000)إذا ـان دخؾ: (7.4) مثال

  :أوجد. ريال () 300 واكحراؾف ادعقاري

 .ريال 2400  أـز مـ أسرةاحتمال الحصقل ظذ دخؾ .1

 .ريال 1500  أـز مـ أسرةاحتمال الحصقل ظذ دخؾ .2

 .ريال 2550  أؿؾ مـ أسرةاحتمال الحصقل ظذ دخؾ .3

 .ريال 1200  أؿؾ مـ أسرةاحتمال الحصقل ظذ دخؾ .4

 .ريال 2250و 1650  يـحصر بغ أسرةاحتمال الحصقل ظذ دخؾ .5

 .ريال 2550و  2400  يـحصر بغ أسرةاحتمال الحصقل ظذ دخؾ .6

 .ريال 1500 أوجد ظدد الأسر افتل يزيد دخؾفا ظـ .7

 ريال، واكحراؾف ادعقاري  = 1800 متغر ظشقائل مستؿر يتبع تقزيع ضبقعل ظادي متقشط X  :الحؾ

300 =  ريال.  

 .ريال 2400 أـز مـاحتمال أن يؽقن دخؾ أسرة  .1

2400 2400
( 2400) ( ) ( )

2400 1800
( ) ( 2)

300

X
P X P P Z

P Z P Z

  

  

  
    


   

 

 

Z ل من جدو

( 2400) ( 2) 0.5 (0 2) 0.5 0.4772 0.0228P X P Z P Z           
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 .ريال 1500 أـز مـاحتمال أن يؽقن دخؾ أسرة  .2

1500 1500 1800
( 1500) ( ) ( ) ( 1)

300
P X P Z P Z P Z





 
         

 

   ( 1500) ( 1) 0.5 1 0 0.5 0 1

0.5 0.3413 0.8413

P X P Z P Z P Z            

  
 

 .ريال 2550 أؿؾ مـاحتمال أن يؽقن دخؾ أسرة  .3

2550 1800
( 2550) ( ) ( 2.5)

300
P X P Z P Z


      
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 ( 2550) ( 2.5) 0.5 0 2.5 0.5 0.4938 0.9938P X P Z P Z           

 .ريال 1200 أؿؾ مـاحتمال أن يؽقن دخؾ أسرة  .4

1200 1800
( 1200) ( ) ( 2)

300
P X P Z P Z


       

 

 ( 1200) ( 2) 0.5 0 2 0.5 0.4772 0.0228P X P Z P Z            

 .ريال 2250و 1650 يـحك بغاحتمال أن يؽقن دخؾ أسرة  .5

1650 1800 2250 1800
(1650 2250) ( ) ( 0.5 1.5)

300 300
P X P Z P Z

 
          

 



 ادتغرات افعشقائقة وافتقزيعات الاحتمافقة: افسابعافباب 

81 
 جمقع الحؼقق محػقطة فؼسؿ الإحصاء، جامعة ادؾؽ ظبدافعزيز

(1650 2250) ( 0.5 1.5)

(0 0.5) (0 1.5) 0.1915 0.4332 0.6247

P X P Z

P Z P Z

     

        
 

 .ريال 2550و  2400 يـحك بغاحتمال أن يؽقن دخؾ أسرة  .6

2400 1800 2550 1800
(2400 2550) ( ) (2 2.5)

300 300
P X P Z P Z

 
         

 

(2400 2550) (2 2.5)

(0 2.5) (0 2) 0.4938 0.4772 0.0166

P X P Z

P Z P Z

    

        
 

 .ريال 1500 ظدد الأسر افتل يزيد دخؾفا ظـ .7

 (معطك) ظدد الأسر افؽع ( 2ؾؼرة ) ريال 1500 افتل يزيد دخؾفا ظـاحتمال الأسر 

= 1000 × 0.8413 

 أسرة 841 ≈ 841.3 =
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  تماريـ .7.4

وؿررت . كساء( 4 )رجال،( 6 )وطائػ إدارية صاؽرة، ؾتؼدم لها( 4) أظؾـت الجامعة ظـ. 7.4.1

 :الاختقار ظشقائقا أوجد

. افتقزيع الاحتمالي فعدد افـساء ادختارات .1

. الاكحراف ادعقاري فؾتقزيع .2

. احتمال اختقار امرأة ظذ الأـثر .3

. احتمال اختقار رجؾ ظذ الأـثر .4

 

( 4 )اخسكا( 0.8 )هقمـ بغ مجؿقظة مـ ادصابقح إذا ـان احتمال أن يؽقن ادصباح جقداً . 7.4.2

 : مصابقح ظشقائقاً، أوجد

. افتقزيع الاحتمالي فعدد ادصابقح افرديئة .1

. متقشط ظدد ادصابقح الجقدة .2

. الاكحراف ادعقاري فؾتقزيع .3

. احتمال اختقار مصباحغ ظذ الأـثر جقده .4

 .احتمال اختقار مصباح رديء ظذ الأـثر .5

 

( 0.3 )هق ذـة فتعبئف ادـتجات افزراظقة، احتمال أن يؽقن أحد افصـاديؼ ادعبلة بف شؾع تافػة. 7.4.3

ـما هق مقضح مد  (X) وـان افتقزيع الاحتمالي فعدد افصـاديؼ افسؾقؿة. صـاديؼ( 4 ) مـةاخسكا ظغ

 :الجدول الآتي

 X 0 1 2 3 4 ظدد افصـاديؼ افسؾقؿة

 P(x) 0.0081 ? 0.2646 ? 0.2401 الاحتمال

 .اـتب دافتف الاحتمافقة و (X) أذـر اشؿ افتقزيع الاحتمالي فؾؿتغر افعشقائل .1

 .  اشتؽؿؾ افبقاكات افـاؿصة مد الجدول .2

.  أحسب متقشط افتقزيع و تبايـف .3

 .صـاديؼ ظذ الأؿؾ بها شؾع تافػة( 3 )أحسب احتمال الحصقل ظذ .4

 



 ادتغرات افعشقائقة وافتقزيعات الاحتمافقة: افسابعافباب 

83 
 جمقع الحؼقق محػقطة فؼسؿ الإحصاء، جامعة ادؾؽ ظبدافعزيز

 :حقادث، احسب( 4 )إذا ـان متقشط ظدد الحقادث افشفرية ظذ إحدى افطرق افسريعة هق. 7.4.4

(4 0.018e  ) 

. احتمال ظدم وؿقع أي حادثة .1

. احتمال وؿقع حادثغ ظذ  الأؿؾ .2

. احتمال وؿقع حادثغ ظذ الأـثر .3

 .تبايـ افتقزيع .4

 

واكحراؾف   = 100 إذا ـاكت أظمار ادصابقح افؽفربائقة تتبع تقزيع ضبقعل متقشطف، شاظة. 7.4.5

 : اخسكا مصباح ظشقائقا، ما هق احتمال أن، = 8 ادعقاري، شاظات

. شاظة 116 يزيد ظؿره ظـ .أ 

 .شاظة 108 يؼؾ ظؿره ظـ .ب 

 .شاظة 120و 90 يساوح ظؿره بغ .ج 

    .شاظة 120و 110 يساوح ظؿره بغ .د 

 

 ريال و اكحراؾف ادعقاري( 16000 )أسرة يتبع تقزيع ضبقعل متقشطف( 1000 )إذا ـان دخؾ. 7.4.6

 :ريال( 2000)

 .ريال 18000و 15000 ما احتمال الحصقل ظذ دخؾ يـحصر بغ .أ 

 .ريال 15000 ما احتمال الحصقل ظذ دخؾ أؿؾ مـ .ب 

 .ريال 18000 ما احتمال الحصقل ظذ دخؾ أـز مـ .ج 

 .ريال 20000  ـؿ ظدد الأسر افتل يزيد دخؾفا ظـ .د 
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 مبادئ تقزيعات ادعايـة: افثامـافباب 

 مؼدمة .8.1

. تؽقن محؾ اهتمام دراشة افباحثكعؾؿ أن ادجتؿع الإحصائل يتؽقن مـ مجؿقظة مـ ادػردات 

وكسبة صػة   واكحراؾف ادعقاري  متقشط ادجتؿعوأن ادجتؿع فف بعض ادعالم أو الخصائص مثؾ 

  تؽقن ممثؾة ظقـة ظشقائقةوبدلاً مـ دراشة جمقع مػردات ادجتؿع، ؾنكـا كختار ، P معقـة مد ادجتؿع

افقشط مـفا مثؾ  (الإحصاءات)فؾؿجتؿع، ثؿ كؼقم بدراشة مػردات افعقـة وحساب بعض ادؼايقس 

 فؾعقـة  والاكحراف ادعقاريxالحسابي فؾعقـة 
x

s وكسبة صػة معقـة مد افعقـة r. ويؿؽـ اشتخدام افؼقؿة 

 .ادحسقبة مـ افعقـة ـتؼدير فؾؿعؾؿة ادـاطرة

 تمؽــا مـ اشتخدام افعقـات افعشقائقة مذ افتعرف ظذ خقاص  مبادئ أشاشقةمذ هذا افباب كستعرض

 .ادجتؿعات افتل اخترت مـفا هذه افعقـات 

 تقزيعات ادعايـة. 8.2

 وكريد اختقار ظقـة ظشقائقة حجؿفا. كػرض أن فديـا مجتؿع، مػرداتف تتبع تقزيعاً احتمافقاً معقـاً 

(n) ؾرض أكـا اخسكا ظقـة ظشقائقة أوػ حجؿفا ب:مػردة مـ هذا ادجتؿع، ـما يع (n)  مػردة مـ هذا

مػردة،  (n) ثؿ اخسكا ظقـة ظشقائقة ثاكقة لها كػس الحجؿ، 1x ادجتؿع، وحسبـا وشطفا الحسابي ؾؽان

مػردة، وحسبـا وشطفا  (n) ثؿ اخسكا ظقـة ظشقائقة ثافثة لها كػس الحجؿ، 2x وحسبـا وشطفا الحسابي

ؾنكف شقتقؾر فديـا .  يؿؽـ شحبفا مـ هذا ادجتؿعافتلوـرركا هذه افعؿؾقة لجؿقع افعقـات ، 3x الحسابي

 وهذه افؼقؿ تؽقن .، لا كتقؿع بافطبع أن تؽقن ـؾفا متساويـة فؾعقـاتظدد ـبر مـ افؼقؿ فؾقشط الحسابي

 وظذ ذفؽ يؿؽـ افـظر إػ هذا ،مجتؿعاً آخر ظدد مػرداتف أـز بؽثر مـ مػردات ادجتؿع الأصع

ظذ أكف متغر ظشقائل يلخذ ؿقمًا مختؾػة، ويتبع تقزيعاً احتمافقا معقـاً ؿد يختؾػ  (افقشط الحسابي)ادؼقاس 

 ادعايـةبتقزيع مجتؿع ادتقشطات الحسابقة بويسؿك هذا ادجتؿع الجديد . ظـ تقزيع ادجتؿع الأصع

، وبهذا يؿؽـ أن كعرف تقزيع ادعايـة دؼقاس ما ظذ أكف افتقزيع الاحتمالي دجتؿع هذا الحسابيفؾقشط 

. ادؼقاس
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  فؾعقـاتتقشطات الحسابقةالممجتؿع . 8.2.1

صؽؾ وكقع افتقزيع الاحتمالي دجتؿع ادتقشطات الحسابقة فؾعقـات افعشقائقة ظذ تقزيع يعتؿد 

ادجتؿع الأصع افذي اخترت مـف هذه افعقـات افعشقائقة، وافـظرية الآتقة تعطل افتقزيع الاحتمالي 

. دجتؿع ادتقشطات الحسابقة فؾعقـات افعشقائقة افؽبرة

 : كظرية افـفاية ادرـزية 

.  واكحراؾف ادعقاري  تبع تقزيعاً احتمافقاً متقشطفت (X)  مػرداتف– ؽر محدود – إذا ـان فديـا مجتؿع

ؾنن . (n  30) ـبرة الحجؿ (n) وـاكت، (n)  ظقـات ظشقائقة حجؿ ـؾ مـفا هذا ادجتؿعشحبـا مـ

 : فف الخصائص افتافقة تقزيعاً ضبقعقاً تؼريباً يتبع  X افقشط الحسابي لهذه افعقـات

   ,X X
n


     

  يتبع تقزيع ضبقعل متقشطفبدل افسؽـ ادعطك فؾؿقطػ بنحدى افؼـات افؽزىإذا ـان : (8.1) مثال

 (170) واكحراؾفمئة ريال   (8) مئة ريال.  

 ؟مئة ريال 166  ظـبدل شؽـف ظشقائقاً ؾما احتمال أن يؼؾ اخسكا مقطػاً  .1

مئة  172  أـز مـبدل شؽـفؿ متقشطؾما هق احتمال أن يؽقن  .مقطػ (64) شحبت ظقـة مـ .2

 ؟ريال

: الحؾ

1. 
166 170

166 0.5
8

X Z Z


       
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   166 0.5 0.5 0.1915 0.3085P X P Z        

 

2. 
 

 

172 172 172 170
172 2

8 64

X
X Z Z Z Z

X n

 

 

  
          

 

   172 2 0.5 0.4772 0.0228P X P Z       

 (4) إذا ـان ظدد الحقادث الأشبقظقة ظذ إحدى افطرق تتبع تقزيع بقاشقن بؿتقشط: (8.2) مثال

 .حقادث

. اختر أحد الأشابقع ظشقائقا ؾما احتمال حصقل حادثغ ظذ الأـثر .1

 (4.2)  ظدد الحقادث ؾقفا يزيد ظـمتقشطأشبقع، ما هق احتمال أن يؽقن  (64) خلال .2

  حادثاً؟

:  الحؾ

 :احتمال حدوث حادثغ ظذ الأـثر .1

       

4 4 (0.018) 4
( )

! ! !

2 0 1 2

0.018 0.072 0.144 0.234

x x xe e
P x

x x x

P X P X P X P X

 

  

       

   

 

 حادثاً  (4.2)  ظدد الحقادث ؾقفا يزيد ظـمتقشطأشبقع، احتمال أن يؽقن  (64) خلال .2
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4

2

4.2 4 0.2
4.2 0.8

0.252 36

X
X Z Z Z Z

n

 

 





 

 

 
        

 

 

   4.2 0.8 0.5 0.2881 0.2119P X P Z       

 مجتؿع كسب افصػة مد افعقـات. 8.2.2

كسبة الأمقغ مذ إحدى اددن، كسبة ك، P إذا ـاكت كسبة وجقد صػة معقـة مذ ادجتؿع هل

 (n) واخسكا ظقـة ظشقائقة حجؿفا. افخ...ادتزوجغ مذ مجتؿع ما، كسبة افتافػ مذ إكتاج أحد ادصاكع

وإذا اخسكا ظقـات أخرى متساوية مذ الحجؿ ، وحجؿ . r مػردة، ووجدكا أن كسبة افصػة مذ افعقـة هل

 بؿعـك أنها، ؾنكـا كجدها تتغر مـ ظقـة لأخرى، r وحسبـا كسبة افصػة مذ ـؾ ظقـة. مػـردة  (n) ـؾ مـفا

 :، تحدده افـظرية الآتقة معايـةمتغر ظشقائل فف تقزيع 

 :كظرية

 ظقـات ظشقائقة حجؿ ـؾ  هذا ادجتؿعشحبـا مـ و– ؽر محدود –  مجتؿع تمثؾ كسبة صػة مذPت إذا ـان

 افتل تمثؾ كسبة افصػة مذ افعقـة افعشقائقة، تعتز rؾنن . (n  30) ـبرة الحجؿ (n) وـاكت، (n) مـفا

 : فف الخصائص افتافقة تقزيعاً ضبقعقاً تؼريباً يتبع متغراً ظشقائقاً 

   
 P 1 P

P,r r
n

 


   
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اصسى ، %3كسبة ادصابقح افؽفربائقة افتافػة افتل يـتجفا أحد ادصاكع هل إذا ـان : (8.3) مثال

 مصباح ظذ الأؿؾ تافػة؟ 20 مصباح ـفربائل مـ هذا ادصـع، ما احتمال أن يجد مـ بقـفا 400صخص 

 

 :ادعطقات مـ ادسلفة: الحؾ

P 0.03, 400

( ) P 0.03

P(1 P) 0.03 0.97
( ) 0.01

400

20 0.05 0.03
20 0.05 2

400 0.01

X
r

n

n

r

r
n

X r r Z Z







 

  

 
   


        

 

 

   0.05 2 0.5 0.4772 0.0228P r P Z        

، %91كسبة ادقطػغ افذيـ حصؾقا ظذ زيادة مد افراتب بنحدى افؼـات هل إذا ـان : (8.4) مثال

الأـثر لم يحصؾقا ظذ زيادة مد  ظذ 70 م، ما احتمال أن يجد مـ بقـف مقطػ ظشقائقاً 1000اخسكا 

؟ افراتب

 :الحؾ

P 1 0.91 0.09, 1000

( ) P 0.09

P(1 P) 0.09 0.91
( ) 0.01

400

70 0.07 0.09
70 0.07 2

1000 0.01

X
r

n

n

r

r
n

X r r Z Z







   

  

 
   


         
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   0.07 2 0.5 0.4772 0.0228P r P Z         

 مسائؾ محؾقفة .8.3

  متقشطفالأجر افققمل بافريال فعمال إحدى ذـات افؼطاع الخاص يتبع تقزيع ضبقعل إذا ـان .8.3.1

( 90 )واكحراؾف ادعقاري ( 9 .) متقشطما هق احتمال أن يؽقن . ظاملاً ( 36 ) مـظقـةشحبت 

  ؟86  مد افعقـة أـز مـالأجر افققمل

: الحؾ

86 90 4
86 2.67

1.59 36
X Z Z Z


          

 

   86 2.67 0.5 0.4962 0.9962P X P Z         
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 مقطػ (400) اخسكا ظشقائقاً ، 3%  هلؽقاب ادقطػغ بنحدى افؼـاتإذا ظؾؿ أن كسبة  .8.3.2

؟ مقطػ ظذ الأـثر ؽائب (16) بقـفؿما هق احتمال أن مـ . هذه افؼـةمـ 

  :الحؾ

P 0.03, 400

( ) P 0.03

P(1 P) 0.03 0.97
( ) 0.01

400

16 0.04 0.03
16 0.4 1

400 0.01

X
r

n

n

r

r
n

X r r Z Z







 

  

 
   


        

 

 

   0.04 1 0.5 0.3413 0.8413P r P Z        
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 تماريـ .8.4

( 60 )شاظة واكحراؾف ادعقاري( 800 )مصـع فؾؿصابقح افؽفربائقة، متقشط ظؿر ادصباح بف. 8.4.1

 :مصباح، ما هق احتمال أن يؽقن متقشط ظؿر ادصباح مد افعقـة( 64 )شحبت ظقـف مـ. شاظة

 .شاظة 810و 790 يـحصر بغ .1

   .شاظة 785 يؼؾ ظـ .2

 .شاظة 820 يزيد ظـ .3

 

 ريال و اكحراؾف ادعقاري( 6000 )إذا ـان متقشط افدخؾ افشفري فلأسر مد إحدى اددن هق. 8.4.2

 :أوجد احتمال. أسره مـ هذه ادديـة( 100 )اخترت ظقـف حجؿفا. ريال( 1000)

 .ريال 5800 أن يؼؾ متقشط دخؾ الأسرة مد افعقـة ظـ .1

 .ريال 6150 أن يزيد متقشط دخؾ الأسرة مد افعقـة ظـ .2

 .ريال 6200 و5900 أن يساوح متقشط دخؾ الأسرة مد افعقـة بغ .3

 

 .25 أشبقظاً و تبايـف 50 إذا ـاكت أظمار إحدى افسؾع بالأشابقع تتبع تقزيعاً ضبقعقاً متقشطف. 8.4.3

 أشبقظاً؟ 60 اخترت إحدى افسؾع ظشقائقا، ما هق احتمال أن يزيد ظؿرها ظـ .1

 52 شؾعف، مـ هق احتمال أن يزيد متقشط أظمار افسؾع مد افعقـة ظـ 36 اخترت ظقـف مـ .2

أشبقظاً؟ 

 

 تتبع تقزيع بقاشقن بؿتقشط إذا ـان ظدد الحقادث افتل تؼع صفرياً ظذ إحدى افطرق افسريعة. 8.4.4

( 10.5 )ما هق احتمال أن كجد مد ادتقشط ما لا يؼؾ ظـ. صفراً ( 36 )اخترت ظقـف مـ ،(9.25)

 ؟ةحادث

 

 :(0.3 )إذا ـان احتمال الحصقل ظذ ضػؾ مريض بؿرض وراثل مد إحدى افبلاد هق. 8.4.5

  :أضػال ظشقائقاً، أوجد( 5 )اخسكا .1

. دافف افتقزيع الاحتمالي فعدد الأضػال ؽر ادرضى .أ 

. احتمال الحصقل ظذ ضػؾ واحد ظذ الأـثر مريض .ب 
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مريض ظذ  ضػؾ( 25 )ضػؾ، ما هق احتمال أن يؽقن مـ بقـفؿ( 100 )إذا تؿ اختقار ظقـة مـ .2

. الأؿؾ

 

( 0.7 )إذا ـاكت كسبة افتليقد فرأي معغ. 8.4.6

ظشقائقاً أوجد افتقزيع الاحتمالي فعدد ادميديـ فؾرأي ـذفؽ متقشط  أصخاص( 4 )اخسكا .أ 

. افتقزيع و تبايـف و اكحراؾف ادعقاري

صخص ظذ الأـثر ؽر ( 20 )صخص ما هق احتمال أن كجد مـ بقـفؿ( 50 )إذا تؿ اختقار .ب 

 مميديـ لهذا افرأي؟

 

 :، ما هق احتمال الحصقل ظذ51 % إذا ـاكت كسبف ادتعؾؿغ بنحدى افؼرى هل. 8.4.7

 .متعؾؿغ 45 % أؿؾ مـ .أ 

  .أمقغ% 54و% 45 ما بغ .ب 

 .صخص مختاريـ ظشقائقاً مـ هذه افؼرية( 200 )وذفؽ مـ بغ

 

 %:80إذا ـاكت كسبف ادقطػغ افسعقديغ بنحدى افؼـات . 8.4.8

. مقطػغ، اوجد افتقزيع الاحتمالي فعدد ادقطػغ افغر شعقديغ( 3 )اخسكا ظشقائقا .أ 

 .اوجد متقشط ظدد ادقطػغ افسعقديغ .ب 

 مقطػ شعقدي؟( 90 )مقطػ، ما هق احتمال أن كجد مـ بقـفؿ( 100 )اخسكا ظقـف مـ .ج 
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 مبادئ الاشتدلال الإحصائل: افتاشعافباب 

 افتؼدير. 9.1

بعض خصائصف أو معادف، ل  ـاشتدلالالهدف الأشاد مـ دراشة أي مجتؿع هق إيجاد أو تؼدير

وهذه تعتز أهؿ معالم  P وكسبة صػة معقـة مذ ادجتؿع  واكحراؾف ادعقاري  ـؿتقشط ادجتؿع

 وحقث أن افعقـة تعتز صقرة مصغرة مـ .وهذه ادعالم ؽافباً ما تؽقن مجفقفة وكرؽب مد تؼديرها. ادجتؿع

,  وهل ظذ افتقالي مـ مؼايقسادجتؿع، ؾنكـا كؾجل إػ حساب ما يؼابؾ معالم ادجتؿع مذ افعقـة ,xr s x 

 فف مذ ادجتؿع، ؾؿثلًا ة ـتؼدير فؾؿعؾؿة ادـاطرؿقؿة ادؼقاسوذفؽ مـ بقاكات افعقـة، ويؿؽـ اشتخدام 

 .وهؽذا  فتؼدير xيؿؽـ اشتخدام

ـما كعؾؿ ؾؿـ افعقـة يؿؽـ حساب ؿقؿة وحقدة هل افتل تستخدم فتؼدير ادعؾؿة ادؼابؾة لها مذ 

وكعؾؿ أيضا أن افعقـات ادختؾػة وافتل لها كػس الحجؿ تعطقـا . بتؼدير افـؼطةادجتؿع، وهق ما يعرف 

خطل : تؼديرات مختؾػة الأمر افذي يستب ظؾقف وجقد ؾرق بغ ادعؾؿة وافتؼدير، ويسؿك هذا افػرق

 .افتؼدير

مما شبؼ كجد أن تؼدير افـؼطة كادراً ما يساوي ادعؾؿة افتل كرؽب مذ تؼديرها، فذفؽ ؾنكـا كحدد 

، ؾسة افثؼةب تحتقي ظذ مجؿقظة مـ افؼقؿ تتضؿـ ؾقما بقـفا ؿقؿة معؾؿة ادجتؿع، وتسؿك هذه افػسة ؾسة

ومؽؿؾ  ،( - 1) ، وكرمز فدرجة افثؼة بافرمزدرجة افثؼةواحتمال وؿقع ادعؾؿة مذ هذه افػسة يسؿك 

يؽقن مستقى  %95  إذا ـاكت درجة افثؼةؾؿثلاً ،  هذه افؼقؿة يسؿك مستقى ادعـقية ويرمز فف بافرمز

 .0.05  يساويادعـقية

 (حافة افعقـات افؽبرة)تؼدير متقشط ادجتؿع  .9.1.1

: كستخدم افعلاؿة الآتقة

/ 2 / 2 1P x Z x Z
n n

 

 
 

 
      

 
 

/  ؿقؿةدحقث تتحد 2Z   90  ـاكت درجة افثؼة إذا:ـما يع (أو مستقى ادعـقية)حسب درجة افثؼة% 

/ؾنن  2 1.65Z ؾنن %95  ـاكت درجة افثؼة، وإذا / 2 1.96Z ؾنن %99  ـاكت درجة افثؼة، وإذا 

/ 2 2.58Z . 
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: ملاحظات هامة

 مجفقفة كستخدم ؿقؿة الاكحراف ادعقاري فؾعقـةσإذا ـاكت ؿقؿة ادعؾؿة  .1
xs ًبدلا 

 .ظـفا ـتؼدير لها

مذ حافة أن افبقاكات مبقبة كستخدم افعلاؿات ادذـقرة مذ افػصؾ افثاني لحساب  .2

 .افقشط الحسابي والاكحراف ادعقاري

/ؿقؿ  .3 2Z  شتستخدم مذ ـثر مـ افعلاؿات تحت مقضقع افتؼدير واختبارات 

 .افػروض

مصباح، ؾنذا ( 100 )مصـع لإكتاج ادصابقح افؽفربائقة، اختر مـ إكتاجف ظقـة حجؿفا: (9.1 )مثال

ؿدر . شاظة( 250 )شاظة واكحراؾف ادعقاري( 1200 )ظؿر ادصباح مد افعقـةل افقشط الحسابيـان 

  . متقشط ظؿر ادصباح مـ إكتاج ادصـع ـؾف%95بدرجة ثؼة 

.  مجفقل شـستخدم الاكحراف ادعقاري فؾعقـةσ  حقث أن الاكحراف ادعقاري فؾؿجتؿع:الحؾ

 

 

2

2 2

100, 1200, 250, 1 0.95 1.96

1

250 250
1200 (1.96) 1200 (1.96) 0.95

100 100

1200 49 1200 49 0.95

1151 1249 0.95

x

x x

n x s Z

s s
P x Z x Z

n n

P

P

P



 



 







      

 
      

 

 
     

 

    

  

 

 95 شاظة بدرجة ثؼة 1249و 1151 متقشط ظؿر ادصباح مـ إكتاج ادصـع ـؾف يساوح بغ%. 

مقطػ بنحدى افؼـات افؽزى، حسب افزيادة افسـقية افتل  (100)ؾقما يع تقزيع : (9.2 )مثال

 .حصؾقا ظؾقفا مد افراتب

 - 70 - 60 - 50 - 40 - 30 - 20 افزيادة

 9 14 22 30 15 10 ظدد ادقطػغ

 .%95ؿدر متقشط افزيادة مد افراتب فؾؿقطػ مد افؼـة ـؾفا بدرجة ثؼة 
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,ـؾ مـ ؿقؿة : الحؾ xx s ـما يعؽر معروؾة ولابد مـ حسابها ،: 

f x² f x x f c 

6250 250 25 10 20- 

18375 525 35 15 30- 

60750 1350 45 30 40- 

66550 1210 55 22 50- 

59150 910 65 14 60- 

50625 675 75 9 70- 

261700 4920  100  

2

2 2

4920
49.2

100

261700
(49.2)

100

196.36 14

x

fx
x

f

fx
s x

f

  

   

 







 

 

 

2

2 2

100, 1 0.95 1.96

1

14 14
49.2 (1.96) 49.2 (1.96) 0.95

100 100

49.2 2.74 49.2 2.74 0.95

46.46 51.94 0.95

x x

n Z

s s
P x Z x Z

n n

P

P

P



 



 







    

 
      

 

 
     

 

    

  

 

 بدرجة ريال 51.94و 46.46  يساوح بغفؾؿقطػ مذ افؼـة ـؾفا افزيادة مذ افراتبتقشط أي أن م

 .%95 ثؼة

 تؼدير كسبة صػة مد ادجتؿع. 9.1.2

: كستخدم افعلاؿة الآتقة

   
/ 2 / 2

1 1
P 1

r r r r
P r Z r Z

n n
  

  
      

  
 

( 500 )، اختر مـ إكتاجف ظقـة حجؿفاؿطع ؽقار افسقاراتصـع لإكتاج أخذت ظقـة مـ م: (9.3 )مثال

  .كسبة افؼطع ادعقبة مد إكتاج ادصـع ـؾف 95 %أوجد بدرجة ثؼة،  ؿطعة معقبة100وجد مـ بقـفا ، ؿطعة
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 :الحؾ

 

 

2 2

100
0.2

500

(1 ) (1 )
P 1

0.2 0.8 0.2 0.8
0.2 (1.96) 0.2 (1.96) 0.95

500 500

0.2 0.04 P 0.2 0.04 0.95

0.16 P 0.24 0.95

r

r r r r
P r Z r Z

n n

P P

P

P

  

 

  
      

 

  
     

 

    

  

 

 .95% وذفؽ بدرجة ثؼة 24% و16%أي أن كسبة ؿطع افغقار ادعقبة مذ إكتاج ادصـع ـؾف تساوح بغ 

 :، لحساب ما يع(9.2)اشتخدم تقزيع ادقطػغ مد مثال : (9.4 )مثال

 %95 ريال مد ادصـع ـؾفا بدرجة ثؼة 40 ؿدر كسبة افعمال افذيـ يؼؾ أجرهؿ ظـ .أ 

 %99 ريال ؾلـثر مد ادصـع ـؾفا بدرجة ثؼة 50 ؿدر كسبة افعمال افذيـ يصؾ أجرهؿ .ب 

 : ـما يعالجدول افتؽراري: الحؾ

  f c 

 افعمال افؾذيـ يؼؾ أجرهؿ ظـكسبة 

 ل مد افعقـةريا 40

10 15
0.25

100
r


  

10 20- 

15 30- 

  30 40- 

 كسبة افعمال افؾذيـ يصؾ أجرهؿ

22  مد افعقـةؾلـثر ريال 50 14 9
0.45

100
r

 
  

22 50- 

14 60- 

9 70- 

  100  

  .أ 

 

/ 2 / 2

0.25

(1 ) (1 )
P 1

(0.25)(0.75) (0.25)(0.75)
0.25 (1.96) P 0.25 (1.96) 0.95

100 100

0.17 P 0.33 0.95

r

r r r r
P r Z r Z

n n

P

P

  



  
      

 

 
     

 

  
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 .%95 بدرجة ثؼة %33و 17 % ريال تساوح بغ40أي أن كسبة افعمال افؾذيـ يؼؾ أجرهؿ ظـ 

 

  .ب 

 

/2 /2

0.45

(1 ) (1 )
P 1

(0.45)(0.55) (0.45)(0.55)
0.45 (2.58) P 0.45 (2.58) 0.99

100 100

0.32 P 0.58 0.99

r

r r r r
P r Z r Z

n n

P

P

  



  
      

 

 
     

 

  

 

 .%99 بدرجة ثؼة %58و% 32  تساوح بغؾلـثر ريال 50 يصؾ أجرهؿأي أن كسبة افعمال افؾذيـ 

 اختبار افػروض الإحصائقة .9.2

يتعرض الإكسان مذ ـثر مـ الحالات ومذ مجالات افعؿؾ ادختؾػة إػ مقاؿػ معقـة تتطؾب مـف 

 ومـ افطبقعل أن يتخذ هذا افؼرار بقء مـ الحؽؿة. اتخاذ ؿرار بـاء ظذ معؾقمات محسقبة مـ افعقـة

 ؿد يدظل باحث أن متقشط افدخؾ افشفري فلأسرة مذ مديـة ما هق: ؾؿثلاً  .وبلؿؾ ؿدر مـ ادخاضر

لاختبار هذا الإدظاء كختار ظقـة ظشقائقة مـ شؽان هذه ادديـة وكحسب افقشط . ريال (6000)

 ؾفؾ افػرق بغ متقشط افعقـة. ريال (6200) وفـػرض أكف بؾغ ،x الحسابي فؾدخؾ افشفري مذ افعقـة

يرجع إػ مجرد افصدؾة أم أن متقشط دخؾ الأسرة مذ ادديـة يختؾػ  (6000) وادظاء افباحث (6200)

فؾقصقل إػ اتخاذ ؿرار مذ هذا ادقضقع، كتبع الخطقات الآتقة شقاء بافـسبة لاختبار  ريال؟ 6000 ظـ

. P أو اختبار ؾرض حقل افـسبة مذ ادجتؿع  ؾرض حقل متقشط ادجتؿع

: فػروض الإحصائقة بشؽؾ ظام ـما يعلتتؿحقر خطقات إجراء أي اختبار 

  0 ؾرض افعدمصقاؽة ؾرضان يسؿقان
H1  وافػرض افبديؾ

H مذ  (أو خاصقة) حقل معؾؿة

 .مجتؿع افدراشة

 افخ...حساب بعض الإحصاءات ـادتقشط، والاكحراف ادعقاري. 

  إحصاء الاختباركحسب مـ ؿقؿ الإحصاءات. 

 كتخذ افؼرار برؾض أو ظدم رؾض ؾرض افعدم. 
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 (حافة افعقـات افؽبرة)اختبار ؾرض حقل متقشط مجتؿع مـ جاكبغ . 9.2.1

:  ؾرض افعدم وافػرض افبديؾ

0 0 1 0: (vs) :H H    
 

:Z))إحصاء الاختبار 
 

0x
Z

n








 

 .16 مذ افرشؿ افتقضقحل Z))كحدد مؽان وؿقع ؿقؿة إحصاء الاختبار 

 

مذ مـطؼة  Z))وإذا وؿعت ؿقؿة  .0H  ؾرض افعدمكؼبؾ (α - 1 )مذ مـطؼة افؼبقل Z))إذا وؿعت ؿقؿة 

. 1H  وكؼبؾ افػرض افبديؾ0H افرؾض كرؾض ؾرض افعدم

: ملاحظات هامة

 بدلاً xs مجفقفة كستخدم ؿقؿة الاكحراف ادعقاري فؾعقـةσإذا ـاكت ؿقؿة ادعؾؿة  .1

وفق ـاكت افبقاكات مبقبة كستخدم افعلاؿات ادذـقرة مذ افػصؾ . ظـفا ـتؼدير لها

 .افثاني لحساب افقشط الحسابي والاكحراف ادعقاري

/ؿقؿ  .2 2Z كػسفا ادستخدمة مذ افتؼدير . 

 

 مـطؼة ؿبقل ورؾض ؾرض افعدم: 16 رشؿ تقضقحل

 

2Z   2Z   

1 – α α / 2 α / 2 

 ؾرض  رؾضةمـطؼ

ؿبقل  ةمـطؼ افعدم

 ؾرض افعدم
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 (36) هق 1998  افعامؾغ مد إحدى ادمشسات ظامافزيادة مد أجقرإذا ـان متقشط : (9.5 )مثال

ؾرداً مـ افعامؾغ مد هذه ادمشسة، ؾقجد أن  (64) أخذت ظقـة مـ م2001 ، ومد ظامظؼات افريالات

ظؼات  (8)  والاكحراف ادعقاريظؼات افريالات (40) فؾزيادة مد أجقرهؿافقشط الحسابي 

ؿد اختؾػ ظـ  م2001  افعامؾغ مد ادمشسة ظامافزيادة مد أجقرهؾ يدل ذفؽ ظذ أن متقشط . افريالات

.  = 0.05 وذفؽ ظـد مستقى معـقية؟ م1998  ظامافزيادة مد الأجقرمتقشط 

 :الحؾ

:  ؾرض افعدم وافػرض افبديؾ

0 1: 36 (vs) : 36H H  
 

 :معطقات

64 40 8xn x s    

:Z))إحصاء الاختبار 
 

0 40 36
4

8 64x

x
Z

s n

 
  

 

 :افؼرار

 

ؿد  م2001؛ أي أن متقشط افزيادة مذ الأجقر ظام 1H وكؼبؾ افػرض افبديؾ 0H ؾرض افعدم كرؾض

 . = 0.05 وذفؽ ظـد مستقى معـقية. م1998  ظامافزيادة مذ الأجقراختؾػ ظـ متقشط 

 

Z = 4 
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 اختبار ؾرض حقل كسبة صػة مد ادجتؿع مـ جاكبغ. 9.2.2

:  ؾرض افعدم وافػرض افبديؾ

0 0 1 0: P P (vs) : P PH H 
 

:Z))إحصاء الاختبار 
 

 
0

0 0

P

P 1 P

r
Z

n





 

مذ مـطؼة  Z))حقث إذا وؿعت ؿقؿة .  مذ افرشؿ افتقضقحلZ))كحدد مؽان وؿقع ؿقؿة إحصاء الاختبار 

 0H مذ مـطؼة افرؾض كرؾض ؾرض افعدم Z))وإذا وؿعت ؿقؿة  .0H  ؾرض افعدمكؼبؾافؼبقل 

. 1H وكؼبؾ افػرض افبديؾ

اختز .  صخص(738) صخص وجد أن ظدد ادميديـ مـفؿ فرأي معغ هق (900)مـ بغ : (9.6 )مثال

 . = 0.01، وذفؽ ظـد مستقى معـقية (0.8)افػرض أن كسبة ادميديـ فذفؽ افرأي مد ادجتؿع هق 

 :الحؾ

:  ؾرض افعدم وافػرض افبديؾ

0 1: P 0.8 (vs) : P 0.8H H 
 

 :معطقات

738
900 0.82

900
n r    

:Z))إحصاء الاختبار 
 

0

0 0

P 0.82 0.8 0.02
2

0.01P (1 P ) 0.8 0.2

900

r
Z

n

 
   

 
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 :افؼرار

 

، وذفؽ ظـد مستقى معـقية (0.8)كسبة ادميديـ فذفؽ افرأي مذ ادجتؿع هق ؛ 0H ؾرض افعدم تؼبؾ

 = 0.01. 

 تماريـ. 9.3

 :ضافب حسب ؾئات افذـاء( 100 )الجدول الآتي يقضح تقزيع ظقـف مـ. 9.3.1

60- 50- ؾئات افذـاء  -70  -80  -90  

 10 40 30 12 8 ظدد افطؾبة

 .99 %ؿدر متقشط افذـاء مد مجتؿع افطلاب بدرجف ثؼة .1

 ظـد مستقى ةدرج( 76 )أختز افػرض افؼائؾ أن متقشط افذـاء مد مجتؿع افطلاب لا يساوي .2

.  =  0.01 معـقية

. 95 %درجف، بدرجف ثؼة( 70 )ؿدر كسبة ظدد افطلاب افذيـ يؼؾ ذـائفؿ ظـ .3

 درجف ؾلـثر، لا تساوي( 80 )اختز افػرض افؼائؾ أن كسبة ظدد افطلاب افذيـ يصؾ ذـائفؿ .4

. =  0.05 وذفؽ ظـد مستقى معـقية، %55

  

 

Z = 2 
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أسره حسب ؾئات افدخؾ افسـقي بآلاف افريالات ( 100 )الجدول الآتي يقضح تقزيع ظقـف مـ .9.3.2

 :امد مديـف م

14- 10- ؾئات افدخؾ  -18  -22  -26  -30  

 5 12 25 30 16 12 ظدد الأسر

 . 99% ريال ؾلـثر مد ادديـة بدرجة ثؼة( 22000 )ؿدر كسبف ظدد الأسر افتل يصؾ دخؾفا .1

 ريال لا تساوي( 18000 )أختز افػرض افؼائؾ أن كسبف ظدد الأسر افتل يؼؾ دخؾفا ظـ .2

 . = 0.05 وذفؽ ظـد مستقى معـقية، %25

 

 مقطػاً بنحدى ادمشسات حسب ؾئات افعؿر( 60 ) مـةالجدول الآتي يقضح تقزيع ظغ. 9.3.3

24- 20- ؾئات افعؿر  -28  -32  -36  -40  

 5 10 18 15 9 3 ظدد ادقطػغ

شـة، ظـد مستقى ( 30 )أختز افػرض افؼائؾ أن متقشط أظمار افعامؾغ بادمشسة لا يساوي .1

.  = 0.05 معـقية

. 99 %شـف،  بدرجة ثؼة( 28 )ؿدر كسبف ظدد ادقطػغ بادمشسة افذيـ تؼؾ أظمارهؿ ظـ .2

 

 بعؼات الأمتارالجدول الآتي يقضح تقزيع ظقـف مـ افعؼارات بنحدى اددن حسب ادساحة . 9.3.4

 :ةادربع

19- 15- ؾئات ادساحة  -23  -27  -31  

 8 10 42 14 6 ظدد افعؼارات

 .99 %ؿدر متقشط مساحة افعؼارات مد ادديـة بدرجة ثؼة .1

مس مربع مد ادديـة لا ( 230 )أختز افػرض افؼائؾ أن كسبف افعؼارات افتل تؼؾ مساحتفا ظـ .2

. =  0.05 ظـد مستقى معـقيةوذفؽ ، 17 %تساوي

 

 :مـتج مـ كقع ما بافريال( 100 )إذا تقؾر فديـا افبقاكات الآتقة ظـ شعر ظقـة مـ. 9.3.5

21028 , 11120     f x f x     

 .شؾعة( 15 )يريال يساو( 13 )ظدد ادـتجات افتل يزيد شعرها ظـ



 مبادئ الاشتدلال الإحصائل: افتاشعافباب 

103 
 جمقع الحؼقق محػقطة فؼسؿ الإحصاء، جامعة ادؾؽ ظبدافعزيز

، وذفؽ ظـد ريال( 10 ) لهذا افـقع يختؾػ ظـأشعار ادـتجاتأختز افػرض افؼائؾ أن متقشط  .1

 . = 0.01 مستقى معـقية

 80 % لا تساويريال( 13 ) افتل يؼؾ ضقلها ظـادـتجات ظدد ةاختز افػرض افؼائؾ أن كسب .2

. =  0.05  وذفؽ ظـد مستقى معـقيةادـتجاتمـ 

 

 شاظة مع اكحراف معقاري( 950 )إذا ـان متقشط أظمار ادصابقح افتل يـتجفا أحد ادصاكع هق. 9.3.6

 أظمار اختلافيدظك مدير ادصـع أكف أدخؾ تعديلات ظذ وشائؾ الإكتاج أدت إػ . شاظة( 120)

 ـؾفا احسؿتمصباح وأضقئت حتك ( 81 )لاختبار صحة هذا الادظاء ، أخذت ظقـف مـ. ادصابقح

ؾفؾ يؿؽـؽ تليقد ادظاء اددير؟ وذفؽ ظـد مستقى  . شاظة( 1100 )وحسب متقشط أظمارها ؾؽان

 .=  0.05 معـقية 
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